   ПРОТОКОЛ № 1
Заседания Совета Северо-Западного территориального отделения                                                           СРО Аудиторов Ассоциация «Содружество»                                                         
г. Санкт-Петербург


                                                        16 января 2019 года

Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного территориального отделения СРО ААС, далее (Северо-Западное ТО СРО ААС):

Газарян А.В., Глевицкий А.А., Константинова Н.Ю., Кузнецов А.П., Лавров В.В., Левашова А.А., Светилькова С.В., Сотникова О.Д., Чепик Н.А.
по доверенности: Громов И.Е., Желтяков Д.В., Зайцева О.Н., Седавкина Е.А., Осутин С.В. 
Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - очная.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС   -      Кузнецов А.П.
Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРОААС          -      Соломонова Е.Б.
Итого на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присутствуют с учетом доверенностей 14 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

На заседание вносятся следующие вопросы:
1. О реформировании аудиторской деятельности: как видится настоящее и будущее российского аудита.
2. Об итогах статистического исследования стоимости аудиторских услуг в Санкт-Петербурге в 2018- 2019 г.  Пресс-релиз (итоговый вариант). 
По первому вопросу председатель Совета СЗТО СРО ААС Кузнецов А.П. подводя итоги работы Совета СЗТО СРО ААС за 2018г сообщил, что ситуация с реформированием аудиторской отрасли в настоящий момент складывается очень сложная. Вопрос о реформе аудиторской отрасли как приоритетный обсуждался в Комитете Госдумы по финансовому рынку с сентября 2017 года. Тем не менее, подвижек в вопросе пока нет. Законодатели в начале 2019 года должны вернуться к рассмотрению законопроекта, который более года был предметом дискуссии представителей СРО аудиторов, Минфина и Центробанка России, но в каком виде он теперь придет ко второму чтению не известно. Так как поправки, инициируемые Центральным Банком и Минфином, пока еще в процессе согласования, но, по всей видимости, они уже не будут выноситься на обсуждение с участием представителей профессионального сообщества.

Одно из главных требований к Закону у МФ РФ, которое представляет господин Шнейдман Л.З. – это наличие одного СРО. При этом представители ЦБ РФ и депутаты Госдумы выступают против.
Члены Совета выразили обеспокоеность тем, что профессия перестала котироваться и испытывает дефицит кадров. При обсуждении проблем в деятельности аудиторов и аудиторских организаций особо была подчеркнута обусловленность многих из этих проблем общей экономической ситуацией в стране. Основной характеристикой рынка аудиторских услуг в России за последние годы следует признать стагнацию. Сложившаяся экономическая ситуация резко сократила возможности заказчиков аудиторских услуг. А также нельзя не отметить и то, что   корень проблемы состоит в отсутствии у государства заинтересованности в достоверной отчётности.  
Предложения ЦБ поднять порог обязательного аудита и освободить от аудита общественные фонды приведет к выведению из-под обязательного аудита порядка трех четвертей бизнеса, а это в свою очередь, приведёт к увеличению рисков предоставления недостоверной отчётности большого круга хозяйствующих субъектов.
Также присутствующие отметили, что возникший конфликт интересов, когда, с одной стороны, СРО стремится иметь как можно больше членов, с другой — должна проявлять жесткость и принципиальность, изгоняя из своих рядов недобросовестных, тоже не способствует развитию аудиторской отрасли. Необходимо, чтобы закон, который как надеются представители аудиторского сообщества, будет принят в ближайшее время, позволит решить и эту проблему. 
Решили: 
· Информацию принять к сведению.
По второму вопросу Соломонова Е.Б. ознакомила присутствующих с результатами проведенного анкетирования. Члены Совета СЗТО СРО ААС обсудили итоги проведения статистического исследования стоимости аудиторских услуг в Санкт-Петербурге в 2018- 2019 г. Кузнецов А.П. предложил подготовить пресс-релиз по результатам проведенного исследования и поместить его на сайте СРО ААС. 
Решили: 
· Информацию принять к сведению.
В заключение мероприятия Дед Мороз поздравил членов Совета со всеми прошедшими новогодними праздниками, провёл викторину, раздал пожелания и подарки.
 Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС     -  Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС           -  Соломонова Е.Б.
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