   ПРОТОКОЛ № 1
Заседания Совета Северо-Западного территориального отделения                                                           СРО аудиторов Ассоциация «Содружество»                                                         
г. Санкт-Петербург


                                       17 января 2018 года
Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного территориального отделения СРО ААС, далее (Северо-Западное ТО СРО ААС):

Кузнецов А.П., Аксенов В.А., Газарян А.В., Глевицкий А.А., Громов И.Е., Зайцева О.Н., Изъюров И.А., Константинова Н.Ю., Михайлович Т.Н., Светилькова С.В., Седавкина Е.А., Сотникова О.Д., Чепик Н.А. 
Для участия в заседании приглашены:

  Щербакова Н.В. - уполномоченный эксперт по КК СРО ААС,
  Кузнецов Д.М. - член Совета СЗТО СРО РКА.
Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС – очная.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС   -      Кузнецов А.П.
Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС          -     Соломонова Е.Б.
Итого на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присутствуют 13 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
На заседание вносятся следующие вопросы:
1. О проекте закона № 273179-7 по реформе аудита, находящемся на рассмотрении в Госдуме:  

· об инициативе   СРО РСА по подготовке обращения к Президенту РФ; 
· о заседании Экспертного Совета по законодательному обеспечению аудиторской деятельности Комитета ГД РФ по финансовому рынку. 
2. О необходимости проведения спецоценки условий труда до 31.12.2018г.
3. Информация об итогах работы Совета СЗТО СРО ААС за 2017г и плане   мероприятий СЗТО СРО ААС на первое полугодие 2018г. 

4. Разное

По первому вопросу  
     Кузнецов А.П. сообщил, что СРО РСА подготовила обращение к Президенту В.В. Путину с жесткой критикой проекта по реформе аудита. Региональные отделения СРО РСА (в том числе и СЗРО СРО РСА) разослали своим членам — аудиторским организациям и аудиторам — обращение с предложением заполнить подписной лист. 
          Представители СРО РСА причиной подготовки такого обращения указывают - невыполнение ЦБ обещаний, данных во время региональных встреч по обсуждению законопроекта. На региональных встречах с ЦБ первый зампред Банка России Сергей Швецов заверял сообщество, что пожелания рынка будут учтены, но этого не произошло при подготовке документа к первому чтению.
        Члены Совета СЗТО СРО ААС обсудили целесообразность направления обращения Президенту РФ. Большинством голосов (за исключением одного) члены Совета СЗТО СРО ААС высказались против поддержки инициативы СРО РСА.
      Присутствующие на заседании обсудили статью Авдеева Ю.Б.  «Российский аудит сделал решительный шаг вперед», опубликованную на сайте www.audit-it.ru, и единодушно поддержали мнение, выраженное в этой статье. 
         Кузнецов А.П. отметил, что в связи с принятием в первом чтении проекта федерального закона № 273179-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)» и созданием   Экспертного Совета при Комитете по финансовому рынку, необходимо продолжить работу аудиторского сообщества по отстаиванию своих позиций. Так как задачами Экспертного совета определены: способствование развитию законодательства об аудиторской деятельности, повышению качества аудиторских услуг; регулярное рассмотрение материалов, обращений и поправок по законопроекту - надо попытаться приложить усилия, чтобы пожелания рынка были учтены и необходимые поправки были бы внесены ко второму чтению.
        Присутствующими было отмечено, что в настоящее время уже назначена дата первого заседания Экспертного совета, но состав самого Экспертного совета не известен. Первое заседание Экспертного совета по законодательному обеспечению аудиторской и контрольно-ревизионной деятельности при Комитете Государственной Думы по финансовому рынку состоится 18 января 2018г. На повестку дня вынесены вопросы, касающиеся регламента работы Экспертного совета и основных задач на весеннюю сессию; обзор и основные проблемы рынка аудиторских услуг; обсуждение замечаний и предложений, внесенных Правительством РФ, ведомствами, аудиторским сообществом к проекту федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)». Кузнецов А.П. ознакомил присутствующих с материалами, подготовленными к заседанию Экспертного совета, присланными ему организаторами заседания по электронной почте.
        Члены Совета обратили внимание на то, что в официальном отзыве на законопроект Правительство РФ указало, что в законопрокте отсутствуют положения, обеспечивающие предотвращение конфликта интересов при осуществлении Банком России, с одной стороны, банковского регулирования контроля и надзора в сфере финансовых рынков, а, с другой стороны, регулирования, контроля и надзора в сфере аудиторской деятельности. В законопроекте должны быть установлены конкретные механизмы предотваращения такого конфликта интересов.  Кузнецов А.П. выразил мнение о том, что данный конфликт интересов неустраним без внесения изменений в Конституцию РФ.
 Решили:
· Информацию, доложенную Кузнецовым А.П., принять к сведению.
· Не поддерживать инициативу СРО РСА о направлении обращения Президенту РФ.
По второму вопросу 
Выступила Москаленко Л. А. – представитель Консалтинговой группы "Аудит Санкт-Петербург".

       Москаленко Л.А. обратила внимание собравшихся на действие Федерального закона от 28.12.2013 № 426-ФЗ "О специальной оценке условий труда" (далее – Закон) в части сроков проведения специальной оценки условий труда. 

В силу ст. 1 и ст. 8 Закона обеспечение безопасности работников в процессе их трудовой деятельности и прав работников на рабочие места, соответствующие государственным нормативным требованиям охраны труда, возложено на работодателя, равно как и организация и финансирование проведения специальной оценки условий труда возложена на работодателей. 

Не подлежат СОУТ рабочие места надомников, дистанционных работников и работников, которые трудятся у работодателей-физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями (ст. 3 Закона).

Как следует из ст. 3 данного Закона специальная оценка условий труда  (далее – СОУТ) является единым комплексом последовательно осуществляемых мероприятий по идентификации вредных и (или) опасных факторов производственной среды и трудового процесса и оценке уровня их воздействия на работника с учетом отклонения их фактических значений от установленных уполномоченным Правительством РФ органом исполнительной власти нормативов (гигиенических нормативов) условий труда и применения средств индивидуальной и коллективной защиты работников.

Заключительными положениями рассматриваемого Закона определено, что:

-  в том случае, если до дня вступления в силу данного закона, т.е. до 01.01.2014 г., в отношении рабочих мест в организациях была проведена аттестация рабочих мест по условиям труда, СОУТ в отношении таких рабочих мест может не проводиться в течение 5 лет со дня завершения данной аттестации, за исключением случаев, указанных в ч. 1 ст. 17 Закона;

- в том случае, если аттестация рабочих мест (СОУТ) не проводилась, то СОУТ на таких рабочих местах должна быть завершена не позднее, чем 31 декабря 2018 года. После проведения СОУТ и при ознакомлении работника с картой СОУТ между работником и работодателем заключается дополнительное соглашение к трудовому договору, в котором указывается класс (подкласс) условий труда на рабочем месте (ч. 3 ст. 57 ТК РФ). 

Для проведения СОУТ в организации создается комиссия, которую возглавляет работодатель или его представитель. До начала выполнения работ по проведению СОУТ комиссия утверждает перечень рабочих мест, на которых будет проводиться СОУТ, с указанием аналогичных рабочих мест. Аналогичными рабочими местами признаются рабочие места, которые расположены в одном или нескольких однотипных производственных помещениях (производственных зонах), оборудованных одинаковыми (однотипными) системами вентиляции, кондиционирования воздуха, отопления и освещения, на которых работники работают по одной и той же профессии, должности, специальности, осуществляют одинаковые трудовые функции в одинаковом режиме рабочего времени при ведении однотипного технологического процесса с использованием одинакового производственного оборудования, инструментов, приспособлений, материалов и сырья и обеспечены одинаковыми средствами индивидуальной защиты. При выявлении аналогичных рабочих мест СОУТ проводится в отношении 20 % рабочих мест от общего числа таких рабочих мест (но не менее чем 2 рабочих мест) и ее результаты применяются ко всем аналогичным рабочим местам (ст. ст. 9, 16 Закона).

На основании гражданско-правового договора, заключаемого работодателем с организациями, соответствующими требованиям ст. 19 Закона, последние совместно с работодателем проводят СОУТ. Реестр допущенных к проведению СОУТ организаций размещен на сайте Минтруда РФ - http://akot.rosmintrud.ru/sout.

Результатом СОУТ является отчет, содержащий предусмотренные ст. 15 Закона разделы, подлежащий утверждению работодателем, а также размещению на официальном сайте работодателя в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (при наличии такого сайта) в части сводных данных о результатах проведения СОУТ по вопросам установления классов (подклассов) условий труда на рабочих местах и перечня мероприятий по улучшению условий и охраны труда работников, на рабочих местах которых проводилась СОУТ. Срок для размещения – 30 календарных дней со дня утверждения отчета о проведении СОУТ.

Москаленко Л.А., отвечая на вопросы присутствующих, особо отметила, что иных исключений для "непроведения" СОУТ, кроме указанных в ст. 3 Закона, не предусмотрено,  нет никаких особенностей при проведении СОУТ офисных работников, включая аудиторов, юристов, консультантов, представителей, выполнение трудовых функций которых может проходить вне офиса (местонахождения) работодателя, что перемещение рабочих мест из одного помещения в другое (например, в связи со сменой офиса) обязывает работодателя провести внеплановую СОУТ (письмо Минтруда РФ от 02.11.2017 № 15-1/ООГ-2982). 

В завершении Москаленко Л.А., учитывая размещенную в справочных правовых системах консультацию представителя Минтруда РФ от 08.01.2018г., подчеркнула, что нарушение работодателем установленного порядка проведения специальной оценки условий труда на рабочих местах или ее непроведение, согласно ч. 2 ст. 5.27.1. КоАП РФ, влечет административную ответственность в виде предупреждения или наложения административного штрафа на должностных лиц в размере от 5000 до 10 000 руб.; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от 5000 до 10 000 руб.; на юридических лиц - от 60 000 до 80 000 руб.

При этом, как указывает Минтруд РФ в разъяснениях от 08.01.2018 г. (система Консультант Плюс, ИБ 159403), штраф должен рассчитываться в целом по организации за факт совершения административного правонарушения, однако контролирующий орган может придерживаться другой позиции, т.е. назначить штраф за нарушение порядка СОУТ или ее непроведение за каждое рабочее место. 

 
Решили:
· Информацию, доложенную Москаленко Л.А., принять к сведению.
· Пригласить на заседание Совета СЗТО СРО ААС, которое состоится 21.02.2018г., руководителя (директора) организации, имеющей право проводить специальную оценку условий труда для получения более полной информации по этому вопросу.
По третьему вопросу
С информацией об итогах работы Совета СЗТО СРО ААС за 2017г. выступила координатор СЗТО СРО ААС Соломонова Е.Б.  Были подведены итоги работы территориального отделения, региональных комиссий СЗТО СРО ААС за 2017г.   Члены Совета СЗТО СРО ААС обсудили план работы на первое полугодие 2018г. В связи с высокой сезонной загруженностью аудиторов принято решение о проведении в первом полугодии двух Круглых столов, проведение региональной конференции по вопросам ВККР запланировано на апрель-май 2018г. 
     Соломонова Е.Б. обратилась к членам Совета и руководителям региональных комиссий с просьбой рассмотреть возможность проведения региональных мероприятий с их участием в качестве спикеров, а также подобрать     наиболее актуальные и интересные темы для аудиторского сообщества, которые можно было бы обсудить при проведении Круглых столов и семинаров. 
Решили:

· Информацию, доложенную Соломоновой Е.Б., принять к сведению.
Разное 
     В завершении заседания члены Совета СЗТО СРО ААС поздравили     Светилькову Светлану Васильевну и Желтякова Дмитрия Витальевича, чьи дни рождения состоялись в январе, и пожелали им здоровья и благополучия. 
Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС       -  Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС         -  Соломонова Е.Б.
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