Протокол №7
Заседания Совета Приволжского Территориального отделения
СРО ААС
г. Уфа                                                                                           27 июля 2020 года

Начало заседания :14.00 
Форма заседания – очная (с возможностью подключения к конференции Zoom в режиме on-line).
На заседании присутствовали члены Совета Приволжского ТО СРО ААС:
1. Сюткина М.Г. (Председатель Совета);
2. Бареев Т.Ф.;
3. Багманов Ш.А.;
4. Вайханская О.Л.;
5. Кускильдин Т.Т.;
6. Мережко О.В.;
7. Мелентьева В.И.
8. Никифоров С.Л.; 
9. Отичева Р.Б.;
10. Селезнев А.В.;
11. Чувакорзина Л.В.;
12. Чурин Е.А.;
13. Быкова Э.Ф.;
14. Брекоткина З.Т.

Итого в заседании Совета Приволжского ТО СРО ААС участвует 14 из 17 человек, что составляет 82%.  Кворум для принятия решений имеется.

Координатор Приволжского ТО СРО ААС Селезнева О.А присутствует по должности.

Процедурные вопросы:
1.Избрать Председателем заседания Совета Приволжского ТО СРО ААС Сюткину М.Г.
2.Избрать Секретарем заседания Совета Приволжского ТО СРО ААС Селезневу О.А.
3. Утвердить Повестку дня с учетом поступивших замечаний и предложений.

Решения приняты единогласно.

Повестка дня заседания:

	№
	Вопрос
	Докладчик

	1. 
	Обсуждение решений, принятых Правлением СРО ААС 23.07.2020 г. 
	Сюткина М.Г.

	1. [bookmark: _GoBack]
	О подготовке к Съезду СРО ААС.
	Сюткина М.Г.

	1. 
	Об утверждении Классификатора нарушений по ВККР.
	Сюткина М.Г.

	1. 
	 О работе профильных комитетов Приволжского ТО СРО ААС. 
	Сюткина М.Г.

	1. 
	О мероприятиях СРО ААС на 2 полугодие 2020г.
	Сюткина М.Г.

	1. 
	 Разное.
	Сюткина М.Г.



По 1,2,3 вопросам

Выступила Председатель Совета Приволжского ТО СРО ААС Сюткина М.Г. Ознакомила всех присутствующих с решениями, принятыми на заседании Правления СРО ААС 23.07.2020г.:
В частности, обсуждались вопросы о подготовке к Съезду СРО ААС, который запланирован на 18 сентября 2020г., утверждена предварительная повестка дня Съезда СРО ААС с включением в качестве дополнения содокладчиками по вопросу № 1 «Утверждение отчета постоянно действующего коллегиального органа управления (Правления) о деятельности СРО ААС», заместителей председателя Правления СРО ААС по вопросам доклада, посвященным курируемым ими направлениям. Одобрена и рекомендована к утверждению Съездом СРО ААС финансовая смета СРО ААС на 2020-2021 гг. с учетом обсуждения. 
Членами Правления СРО ААС был одобрен проект Мнения СРО ААС по законопроекту, который был подготовлен по результатам обсуждения и обобщения предложений и замечаний членов СРО ААС. По итогу было принято Правлением СРО ААС решение одобрить позицию СРО ААС по проекту федерального закона № 975888-7 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об аудиторской деятельности» с учетом обсуждения. Поручено председателю Правления СРО ААС Козыреву И.А. направить подготовленный ответ в Минфин России (на письмо № 07-02-09/61720 от 15.07.2020 г).     
Утвержден вопрос о возмещении расходов по проживанию и проезду делегатов на Съезд СРО ААС (проживание не больше 5тыс.руб./сутки и не более 2х суток, проезд эконом классом). 
Одобрена для утверждения на Съезде СРО ААС кандидатура заместителя председателя Комитета Государственной Думы по финансовому рынку, председателя Экспертного совета по законодательному обеспечению аудиторской и контрольно-ревизионной деятельности в РФ Гетты Антона Александровича для избрания независимым членом Правления СРО ААС со сроком полномочий, соответствующим сроку полномочий действующего состава Правления СРО ААС.
Решено переименовать Комитет по аудиту средних и малых предприятий в Комитет малых и средних аудиторских организаций. Утверждено Положение о Комитете малых и средних аудиторских организаций.
Из Комитета по региональному взаимодействию поступило предложение об объединении с Комитетом по членству СРО ААС, поскольку многие функции этих двух Комитетов дублируют друг друга. Члены Правления обсудили данный вопрос, но решение не было принято, а предложено Комитету по членству и Комитету по региональному взаимодействию подготовить и представить к следующему заседанию Правления СРО ААС пояснительную записку с обоснованием необходимости и целесообразности объединения комитетов. 
Принято решение ввести в действие и применять при осуществлении внешнего контроля качества работы аудиторских организаций, аудиторов – членов СРО ААС в отношении проверок, постановления о назначении которых вынесены, начиная с 1 сентября 2020 года, Классификатор нарушений и недостатков, выявленных в ходе внешнего контроля качества работы аудиторских организаций, аудиторов в редакции изменений, одобренных решением Совета по аудиторской деятельности от 26 июня 2020 г., протокол № 53). Связаны эти изменения с принятием новых документов. Основные изменения внесены в раздел 3 Нарушения Кодекса профессиональной этики аудиторов, в раздел 4 Нарушения правил независимости аудиторов и аудиторских организаций, в 6 раздел Нарушения в области противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма (Федеральный закон от 7 августа 2001 г. № 115-ФЗ "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма"(Федеральный закон № 115-ФЗ) и нормативные правовые акты, принятые в целях реализации Федерального закона № 115-ФЗ). 
Утвержден Порядок взаимодействия СРО ААС и образовательных организаций, внесенных в Реестр УМЦ СРО ААС, при осуществлении ОППК аудиторов с учетом обсуждения. Дату вступления Порядка в силу определить после проработки вопроса Комитетом по профессиональному образованию.
Выступили: Сюткина М.Г., Никифоров С.Л., Отичева Р.Б., Селезнев А.В.
Решили:

1. Принять полученную информацию к сведению.

Решения приняты большинством голосов.

По четвертому вопросу

Выступила Председатель Совета Приволжского ТО СРО ААС Сюткина М.Г., она предложила выступить членам Совета Приволжского ТО СРО ААС, которые являются членами профильных Комитетов СРО ААС и проинформировать о результатах деятельности этих Комитетов.
Выступила Отичева Р.Б. которая является членом Комитета по профессиональному образованию и осветила вопросы и документы, которые обсуждались на заседаниях Комитета. Сюткина М.Г. отметила, что есть много вопросов по доработке Порядка взаимодействия СРО ААС и образовательных организаций, в частности о порядке контроля качества обучения за учебными центрами, о закрепленном за СРО праве контроля за проведением тестирования учебными центрами, мониторинга посещаемости аудиторами вебинаров, о порядке подачи апелляции на результаты тестирования по итогам повышения квалификации и др. 
Далее Сюткина М.Г. сообщила, что Министерство финансов РФ направило письмо в СРО ААС, о том что Рабочим органом Совета по аудиторской деятельности разрабатывается приоритетная тематика по программам повышения квалификации аудиторов и предлагается представить свои предложения по этому вопросу до 10 августа 2020г. Минзиля Галиулловна отметила , что сейчас недостаточно тем по бухгалтерскому учету и налогообложению, особенно сейчас, когда идут большие изменения согласно Постановления Правительства РФ  от 2 апреля 2020 г. N 409 . Поэтому предложено всем членам Совета Приволжского ТО СРО ААС подумать и прислать свои предложения по приоритетной тематике программ повышения квалификации аудиторов до 04.08.2020г.
Выступила Вайханская О.Л., которая является членом Комитета по стандартизации и методологии учета и отчетности и озвучила основные направления деятельности Комитета и его план работы. В частности, Комитет участвует в экспертизе проектов федеральных стандартов по бухучету, отраслевых стандартов бухучета и т.д. В данный момент в разработке находится ФСБУ «Доходы», членам Комитета поручено вносить изменения и дополнения в проект этого стандарта. Сейчас уже внедрено три стандарта ФСБУ5, ПБУ18, ПБУ16. Есть предложение проработать эти три стандарта и провести в ближайшее время круглый стол-вебинар по этой теме.
Выступила Быкова Э.Ф., она рассказала о тех актуальных вопросах, которые обсуждались у них в Комитете по информации, в частности по обновлению сайта СРО ААС.

Выступили: Сюткина М.Г., Селезнев А.В., Отичева Р.Б., Никифоров С.Л., Вайханская О.Л., Быкова Э.Ф.

Решили:

4.1. Принять полученную информацию к сведению.
4.2. Прислать свои предложения по приоритетной тематике программ повышения квалификации аудиторов до 04.08.2020г.
4.3. Предложено Председателям Комитетов Приволжского ТО СРО ААС прислать в ближайшее время темы и даты проведения Круглых столов –Вебинаров по изменениям и новациям законодательства в формате работы своих Комитетов, в связи с этим актуализировать План работы Приволжского ТО СРО ААС.

Решение принято единогласно.

По пятому вопросу 

Выступила Сюткина М.Г., она напомнила, что открылся информационный канал Приволжского ТО СРО ААС в мессенджере Телеграмм, где публикуются все последние новости по аудиту, анонсы мероприятий и пресс-релизы по проведенным мероприятиям Приволжского ТО СРО ААС. Ссылка на присоединение к этому каналу была разослана всем членам Приволжского ТО СРО ААС. Просим всех членов Совета присоединиться к этому каналу и помогать заполнять его актуальной информацией, присылать свои релизы по принятым в Комитетах СРО ААС локальным актам. Также есть предложение организовать чат для аудиторов –членов Приволжского ТО СРО ААС в Телеграмм для общения и высказывания мнений по тем или иным профессиональным вопросам.
Также Минзиля Галиулловна сообщила, что на 5 августа 2020г. ею согласовано и запланировано проведение совместного мероприятия СРО ААС и Федерального Казначейства в формате видеоконференции с использованием платформы ZOOM (в режиме on-line) на тему: «Контроль качества работы аудиторов как инструмент повышения качества оказываемых услуг. Анализ типовых нарушений, выявляемых УФК РФ и СРО ААС по результатам ВККР». Ссылка на мероприятие и анонс будет размещен на сайте СРО ААС, а также сделана рассылка членам СРО ААС. Просим всех активно подключаться к мероприятию и подготовить заранее свои вопросы.
Следующий вопрос который подняла Сюткина М.Г. по подготовке к организации совместной студенческой онлайн-конференции с Уральским ТО СРО ААС. Ведутся переговоры с Тюменским государственным университетом, нужно подготовить анонс, разработать тесты для конкурса. Необходимо расширить географию участников, поскольку данная конференция будет заявлена как Всероссийская и привлечь к участию в ней и другие Территориальные отделения СРО ААС.

Выступили: Сюткина М.Г., Селезнев А.В., Отичева Р.Б., Никифоров С.Л., Мелентьева В.И.
 
Решили:

5.1. Принять полученную информацию к сведению.

Решение принято единогласно.

По шестому вопросу

Председателем Совета Приволжского ТО СРО ААС Сюткиной М.Г. было предложено следующее заседание Совета провести 7 сентября до Съезда СРО ААС.

Решили:

5. Следующее заседание Совета Приволжского ТО СРО ААС провести 7 сентября 2020г.

Решение принято единогласно.

Председатель 
Заседания Совета Приволжского ТО СРО ААС                                             М.Г. Сюткина

Секретарь 
Заседания Совета Приволжского ТО СРО ААС                                             О.А. Селезнева
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