ПРОТОКОЛ № 3
заседания Совета Северо-Западного территориального отделения СРО аудиторов Ассоциации «Содружество»                                                         
г. Санкт-Петербург


                                                 18 марта 2020 года

Приняли участие:

Члены Совета Северо-Западного территориального отделения СРО ААС, далее (Северо-Западное ТО СРО ААС): Аксенов В.А., Ахмедова Л.Е., Газарян А.В., Глевицкий А.А., Громов И.Е., Гузов Ю.Н., Желтяков Д.В., Зайцева О.Н., Кузнецов А.П., Лавров В.В., Левашова А.А., Михайлович Т.Н., Седавкина Е.А., Сотникова О.Д., Чепик Н.А., Щербакова Н.В.
по доверенности: Сидоров С.Н.
Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - заочная.
Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС   -      Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС         -      Соломонова Е.Б.

Итого в заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС приняли участие 17 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Информация о работе Арбитражного центра при РСПП и перспективах развития арбитража (третейского разбирательства) в РФ.
2. Сообщение об участии в   заседании Комиссии РСПП по аудиторской деятельности и в заседании Рабочей группы   по реализации механизма «регуляторной гильотины» в сфере саморегулируемых организаций аудиторов. Об участии в заседании Комиссии по услугам в области аудита, внутреннего контроля и финансово-управленческого консультирования ОПОРА РОССИИ

3. О состоянии системы и результатах внешнего контроля качества работы аудиторов и аудиторских организаций – членов СРО ААС

4. О работе региональных комитетов СЗТО СРО ААС и о результатах подготовки   руководителями комитетов документов: 

· положения о комитетах

· состав комитетов

· план работы комитетов на 2020г

5. Информация о заседании Правления СРО ААС, которое состоялось 13 марта 2020г. в Москве
6. О проведении Общего собрания членов Северо-Западного ТО СРО ААС
По первому вопросу 
Руководитель отделения Арбитражного центра при Российском союзе промышленников и предпринимателей в г. Санкт-Петербурге Горлачева Марина Ивановна сообщила, что в 2015 году в Российской Федерации началась реформа арбитража (третейского разбирательства). В результате были ликвидированы все третейские суды за исключением Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации (МКАС при ТПП РФ) и Морской арбитражной комиссии при Торгово- промышленной палате Российской Федерации (МАК при ТПП РФ) и созданы новые – постоянно действующие арбитражные учреждения (ПДАУ), уполномоченные администрировать третейские разбирательства. Их деятельность регулируется Федеральным законом от 29.12.2015 № 382-ФЗ «Об арбитраже (третейском разбирательстве) в Российской Федерации».

На данный момент в Санкт-Петербурге действует только два ПДАУ: отделение МКАС при ТПП РФ и отделение Арбитражного центра при Российском союзе промышленников и предпринимателей.

Результатом реформы арбитража стали принципиальные изменения в порядке организации третейских судов (упорядочили администрирование дел, ужесточили требования к арбитрам).

В настоящее время проводится работа по информированию делового сообщества Санкт-Петербурга о содержании этих и других изменений для популяризации института арбитража
Решили: 
· Информацию принять к сведению
По второму вопросу
 Желтяков Дмитрий Витальевич проинформировал присутствующих о состоявшемся 27 февраля 2020г заседании Комиссии РСПП по аудиторской деятельности и заседании Рабочей группы   по реализации механизма «регуляторной гильотины» в сфере саморегулируемых организаций аудиторов.
На заседании Комиссии РСПП по аудиторской деятельности обсуждался вопрос «О реализации Основных направлений развития аудиторской деятельности в Российской Федерации на период до 2024 года», а также темами обсуждений стали: 

· повышение качества внешней финансовой отчетности и обеспечение доверия со стороны пользователей; 

· повышение качества аудита; 

· подготовка кадров, повышение профессиональной квалификации; 

· аудит общественно значимых институтов;

· выбор и назначение аудитора;

· вызовы, стоящие перед аудиторской профессией.
По итогам обсуждения принято решение поддержать Основные направления развития аудиторской деятельности в Российской Федерации на период до 2024 года от 20 ноября 2019, одобренные Минфином России; принять обсужденные на заседании темы в качестве основы плана работы Комиссии на ближайшую перспективу:

· повышение качества внешней финансовой отчетности и обеспечение доверия со стороны пользователей; 
· повышение качества аудита
· Совершенствование практики выбора и назначения аудитора
Решили: 
· Информацию принять к сведению
Кузнецов Дмитрий Михайлович   сообщил, что в связи со сложной эпидемиологической обстановкой было принято решение о переносе очного заседания Комиссии по аудиту, внутреннему контролю и финансово-управленческому консультированию "ОПОРА РОССИИ", поэтому для членов комиссии заседание разделят на две части:

1. 20 марта 2020г будет проведено заочное голосование по вопросам 20-26 повестки дня 

2. Вопросы 1-18 будут рассматриваться очно (и через ВКС) после снятия карантина.

Решили: 
· Информацию принять к сведению.
По третьему   вопросу 
Руководитель региональной комиссии по КК Седавкина Елена Александровна сообщила о состоянии системы и результатах внешнего контроля качества работы аудиторов и аудиторских организаций – членов СРО ААС следующее.
Постоянно действующим специализированным органом СРО ААС, осуществляющим контроль за соблюдением аудиторскими организациями, индивидуальными аудиторами и аудиторами – членами СРО ААС требований Федерального закона от 30 декабря 2008 г. № 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности», стандартов аудиторской деятельности, правил независимости аудиторов и аудиторских организаций, кодекса профессиональной этики аудиторов, Устава и внутренних документов СРО ААС при осуществлении ими аудиторской деятельности, является Комиссия по контролю качества СРО ААС.

Комиссией рассматривались вопросы в соответствии с направлениями ее деятельности в рамках организации и поддержания функционирования системы ВККР СРО ААС: Разработка правил организации и осуществления внешнего контроля качества работы членов СРО ААС, определяющих формы внешнего контроля, порядок, сроки и периодичность внешних проверок качества работы - членов СРО ААС

В отчетный период Комиссией проделана следующая работа: 

· Разработан проект Правил осуществления контроля соблюдения членами СРО ААС - аудиторскими организациями и индивидуальными аудиторами законодательства Российской Федерации о противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, финансированию терроризма и финансированию распространения оружия массового уничтожения (утверждены Правлением СРО ААС 07 февраля 2019 года, протокол № 387);
· доработаны Правила организации и осуществления внешнего контроля качества работы членов Саморегулируемой организации аудиторов Ассоциации «Содружество» (протокол № 4-19 от 02 апреля 2019 г.; утверждены Правлением СРО ААС 17 апреля 2019 года, протокол № 393);
      Разработка и утверждение Типового комплекта документов по организации и проведению внешнего контроля качества работы членов СРО ААС
· внесены изменения в Типовой комплект документов по организации и проведению внешнего контроля качества работы членов СРО ААС (протокол № 2-19 от 28 февраля 2019 г.).
В отчетном периоде наблюдалась тенденция значительного роста запланированных и проведенных проверок, что связано, во-первых, с увеличением количества членов СРО ААС; во-вторых, с планированием и проведением нового типа внешних проверок - проверок соблюдения членом СРО ААС законодательства Российской Федерации о противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, финансированию терроризма и финансированию распространения оружия массового уничтожения (в предыдущие годы планы проверок по соблюдению членами СРО ААС законодательства по ПОД/ФТ/ФРОМУ не составлялись, соблюдение законодательства по ПОД/ФТ/ФРОМУ проверялось в ходе плановых внешних проверок в рамках отдельного направления). 

 В 2019 году сохранилась тенденция увеличения случаев уклонения от внешнего контроля, которая имела место в 2018 году (в отличие от 2017 года, когда наблюдалось снижение количества уклонений). Данная тенденция, с одной стороны, имеет негативный характер, поскольку свидетельствует о наличии недобросовестности и нарушении законодательства отдельными членами СРО ААС, однако, с другой стороны, говорит о действенности и неформальности внешнего контроля, поскольку недобросовестная часть профессионального сообщества предпочитает уклонение ввиду невозможности пройти ВККР.

Информацию по выявленным нарушениям по Северо-Западному Территориальному отделению можно посмотреть в Приложении (по категориям нарушений и результатам проверок, нарушениям по разделам и описанием нарушений).

Решили: 
· Информацию принять к сведению.
По четвертому вопросу  
Кузнецов Александр Павлович   сообщил, что   в связи с тем, что на прошлом заседании Совета при принятии решения о создании регионального комитета по стандартизации и методологии аудиторской деятельности не было принято решение о назначении руководителя данного комитета, предлагается вернуться к обсуждению этого вопроса. 
Поступило предложение об избрании председателем регионального комитета по стандартизации и методологии аудиторской деятельности Газаряна Артура Варшамовича, на должность заместителя председателя предложена кандидатура   Зейкан Оксаны Ласловны.

Решили: 
· утвердить председателем регионального комитета по стандартизации и методологии аудиторской деятельности Газаряна Артура Варшамовича.

· утвердить заместителем председателя   регионального комитета по стандартизации и методологии аудиторской деятельности Зейкан Оксану Ласловну.
Решение принято единогласно.
Соломонова Елена Борисовна сообщила о результатах подготовки   руководителями комитетов документов. По состоянию на 18 марта 2020г руководителем региональной комиссии по КК Седавкиной Е.А. и руководителем комитета по профессиональному образованию Гузовым Ю. Н. совместно с заместителем комитета   Загарских С. Д.  были представлены:

· положения о комитетах

· состав комитетов

· план работы комитетов на 2020г

Руководителем регионального Комитета по стандартизации и методологии учета и отчетности Семёновой О.А. был представлен проект положения о комитете.
Руководителем регионального комитета по правовым вопросам аудиторской деятельности Шевелевым С. Э.  были подготовлены предложения по деятельности комитета. 
Решили: 
· Информацию принять к сведению.
· Руководителям комитетов продолжить работу по подготовке документов и формированию состава региональных комитетов, представить подготовленные документы к следующему заседанию Совета СЗТО СРО ААС. 
По пятому вопросу
С информацией о заседании Правления СРО ААС, которое состоялось 13 марта 2020г. в Москве, выступил Кузнецов А.П., ознакомив присутствующих с основными решениями, принятыми на заседании Правления. В частности, были приняты решения о Комитетах СРО ААС:
об избрании заместителем председателя Комитета по международным связям Михайлович Татьяну Николаевну
о включении в состав Комитета по стандартизации и методологии учета и отчетности Семёнову Ольгу Александровну
о включении в состав Комитета по конкурсным отборам аудиторов Желтякова Дмитрия Витальевича 

о включении в состав членов Комитета по региональному взаимодействию Кузнецова Александра Павловича
По предложению Комитета по региональному взаимодействию в целях ротации было принято решение избрать председателем Комитета Рукина Владимира Васильевича (председатель Совета Дальневосточного ТО СРО ААС), заместителем председателя Комитета - Сюткину Минзилю Галиулловну (председатель Совета Приволжского ТО СРО ААС).

От руководителей Территориальных отделений СРО ААС на Правлении выступил Рукин В.В., который предложил определить и закрепить в Примерном положении о комитете СРО ААС принцип формирования составов комитетов (кроме Комитета по аудиту ОЗО): кандидатуры не менее 25% состава членов комитетов должны являться представителями регионов. Кроме того, предложил нормативно закрепить требование о проведении заседаний комитетов в первой половине дня по Московскому времени, чтобы обеспечить возможность участия в работе комитета членов СРО ААС, проживающих в отдаленных районах со значительной разницей часовых поясов.

Предложение не было поддержено Правлением, и принято решение перенести рассмотрение вопроса о включении в составы комитетов кандидатур от регионов до принятия решения о принципах формирования составов.
Решили: 
· Информацию принять к сведению
По шестому вопросу
Кузнецов А.П.  сообщил, что в связи со сложной эпидемиологической обстановкой предлагается провести Общее собрание членов Северо-Западного ТО СРО ААС в заочной форме 15 апреля 2020 г. В Повестку Общего собрания Северо-Западного ТО СРО ААС включить следующие вопросы:
·  Основные итоги работы СЗТО СРО ААС - утверждение отчета 
·  Выборы членов Совета СЗТО СРО ААС
·  Выборы делегатов на Съезд СРО ААС, проводимый 15 мая 2020 года.
Членам Совета СЗТО СРО ААС был представлен для ознакомления список кандидатур для включения в новый состав Совета.  

Члены Совета подробно обсудили деятельность Совета территориального отделения, его полномочия, задачи и функции. Кузнецов А.П. обратил внимание на необходимость активного личного участия в деятельности Совета и внес предложение зафиксировать в качестве требования к членам Совета - личное участие в более 50% заседаний. 
Членам Совета СЗТО СРО ААС был представлен для ознакомления список кандидатур для включения в новый состав Совета.  

 Желтякову Д.В. поручено подготовить на основе   типового положения о территориальном отделении -   проект положения о Совете СЗТО СРО ААС с учетом высказанных замечаний, в котором прописать регламент работы членов Совета. 

Сообщение о проведении Общего собрания СЗТО СРО ААС в заочной форме будет размещено на сайте СРО ААС, а также сделана информационная рассылка членам СЗТО СРО ААС. Норма представительства на Съезде – 1 делегат от 200 членов. Правлением СРО ААС будет установлена квота для территориальных отделений по состоянию на 31 марта 2020г. Заявки в делегаты Съезда принимаются до 7 апреля 2020 года. Члены Правления СРО ААС являются делегатами Съезда на основании Устава и через процедуру выдвижения и голосования на ОС ТО СРО ААС не проходят.​

Для подсчета бюллетеней при голосовании за делегатов Съезда предложено назначить счетную комиссию в составе: Седавкина Елена Александровна, Соломонова Елена Борисовна, Чепик Наталия Александровна. 
Решили: 
· провести внеочередное Общее собрание членов Северо-Западного ТО СРО ААС в заочной форме 15 апреля 2020г.  
· утвердить Повестку Общего собрания членов Северо-Западного ТО СРО ААС
· Желтякову Д.В. поручено подготовить проект положения о Совете   СЗТО СРО ААС
· рекомендовать список членов Совета СЗТО СРО ААС для утверждения на Общем собрании 15 апреля 2020г.
· назначить счетную комиссию в составе: Седавкина Елена Александровна, Соломонова Елена Борисовна, Чепик Наталия Александровна. 
Решение принято единогласно
Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС     -               Кузнецов А.П.
Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС        -                  Соломонова Е.Б.
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