ПРОТОКОЛ № 10
Заседания Совета 
Северо-Западного Территориального отделения
СРО Аудиторов Ассоциация «Содружество»
г. Санкт-Петербург






19 декабря 2018 года

Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного Территориального отделения СРО ААС, далее (Северо-Западное ТО СРО ААС):

Аксенов В. А., Глевицкий А.А., Громов И.Е., Зайцева О.Н., Желтяков Д.В., Константинова Н.Ю., Кузнецов А.П., Лавров В.В., Левашова А.А., Осутин С.В., Седавкина Е.А., Чепик Н.А.
по доверенности: Газарян А.В., Изъюров И.А., Сидоров С.Н., Сотникова О.Д. 
Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - очная.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - Кузнецов А.П.
Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - Соломонова Е.Б.
Итого на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присутствуют с учетом доверенностей 16 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

На заседание вносятся следующие вопросы:

1. Как видится настоящее и будущее российского аудита в свете не принятия во втором чтении законопроекта ФЗ № 273179-7; 

2. Информация о работе Дисциплинарной комиссии СРО ААС за 2018г.;
3.  Урегулирование споров в бизнесе как альтернатива судебному разбирательству;
4. О проведении статистического исследования стоимости аудиторских услуг в Санкт-Петербурге в 2018- 2019 г.;
5. О результатах работы с членами СРО ААС, непрошедшими ОППК за 2018г. (по состоянию на 05.12.18);
6. О результатах Круглого стола 17 декабря 2018 года на тему: «Обзор результатов внешнего контроля, осуществляемого уполномоченными экспертами  в отношении аудиторских организаций – членов СРО ААС (типичные нарушения; области контроля, требующие повышенного внимания при проведении внешней проверки качества аудиторских организаций). Практические аспекты внешнего контроля, в части соблюдения требований профессиональной этики аудиторов»;
7. О проведении традиционного  расширенного заседания Совета СЗТО СРО ААС посвященному  подведению итогов года; 

8. Разное. 

По первому вопросу председатель Совета СЗТО СРО ААС Кузнецов А.П. сообщил, что законодатели так и не вернулись к рассмотрению законопроекта о наделении Центробанка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности, который более года был предметом дискуссии представителей СРО аудиторов, Минфина и Центробанка России. И в этом году он так и не будет принят.
Кузнецов А.П. отметил, что ситуация с реформированием аудиторской отрасли в настоящий момент складывается очень сложная. Сегодня ключевым вопросом становится принятие изменений в Закон «Об аудиторской деятельности» в части критериев численности членов СРО, т.к. действующие СРО аудиторов стараются всеми силами сохранить количество своих членов, но эти действия СРО могут привести к снижению качества оказываемых аудиторских услуг. Если законодателями в ближайшее время не будут приняты эти и другие изменения, то в течение одного года не останется ни одного СРО, способного продолжать деятельность. Создание одного СРО (путем слияния существующих или созданием нового) лишит аудиторов выбора, а также может привести к негативным последствиям для средних и малых аудиторских организаций, и в конечном итоге в целом для развития Российского аудита. 

Решили: 
· Информацию принять к сведению.
По второму вопросу член Дисциплинарной комиссии СРО ААС Громов И.Е.  представил подробный доклад о работе, которая проводится Дисциплинарной комиссией, ознакомил с вопросами, которые выносились на заседания в 2018г. В ходе своего выступления Игорь Евгеньевич привел статистические данные по дисциплинарным делам, которые рассматриваются на комиссии, указал на наиболее часто встречающиеся проблемы. С отчетом о работе Дисциплинарной комиссии, в котором содержится информация о применении мер дисциплинарного воздействия по Протоколам Заседания Дисциплинарной комиссии СРО ААС за 2018г. можно ознакомиться на сайте СРО ААС. 
Решили: 
· Информацию принять к сведению.
По третьему вопросу член Совета СЗТО СРО ААС Осутин С.В. рассказал о том, что идея медиации заключается в решении спора с привлечением независимого посредника, который нейтрален как к самому спору, так и к его сторонам. Итогом медиации является взаимовыгодное соглашение сторон или их совместное решение о способах и порядке разрешения спора. Соглашение, заключаемое по итогам медиации, имеет силу гражданско-правового договора, и при наличии иска может быть утверждено судом в качестве мирового соглашения. Медиация является строго конфиденциальной процедурой, все записи о медиации по ее прекращении уничтожаются. Процесс не получает никакой огласки.

Несомненным плюсом медиации является общение сторон по правилам, установленным медиатором. Даже если по итогам медиации стороны возвращаются к решению спора другими методами (что случается лишь в 1-2 из 10 случаев с участием медиатора), они в любом случае глубже вникли в суть конфликта, разобрались в своих интересах и получили представление о том, как действовать в той или иной ситуации.

Сергеем Владимировичем было отмечено, что в современном мире подходы силы и затяжных судебных процессов становятся все менее эффективными, затратными по времени, финансам и эмоциям. Большей популярностью начинают пользоваться альтернативные способы урегулирования сложных ситуаций, такие как переговоры и медиация. В мире бизнеса стабильность, долгосрочность и минимизация затрат – одни из ключевых показателей эффективности и репутации компании. 

В качестве примера он привел спор двух хозяйствующих субъектов, который длился в судах больше года и первое, что сделали на встречи два руководителя, согласившиеся на медитацию – они впервые познакомились. Спор был тут же урегулирован.

Члены Совета поблагодарили Осутина С.В. за информацию, отметили ее актуальность, а также обратили внимание на то, что данная информация может иметь практическую пользу  для клиентов аудиторских организаций. 
Решили: 
· Информацию принять к сведению.
По четвертому вопросу в связи с тем, что в СЗТО СРО ААС поступают просьбы от аудиторских организаций о предоставлении информации о стоимости аудиторских услуг, Кузнецов А.П. предложил провести анонимный инициативный опрос членов. Результатами исследования будет открытый Пресс-релиз о ценах на аудиторские услуги.
Решили:

· Информацию принять к сведению.
· координатору СЗТО СРО ААС Соломоновой Е.Б. направить членам СЗТО СРО ААС анкету с опросом и по результатам исследования подготовить проект пресс-релиза.
По пятому вопросу Соломонова Е.Б. сообщила о том, что проведена работа по спискам, представленным дирекцией СРО ААС о членах по состоянию на 5 декабря 2018 г. непрошедшими ОППК. По СЗТО СРО ААС этот список составил 245 человек. Проведена электронная рассылка и телефонный обзвон с целью выяснения причин непрохождения ОППК и напоминании о необходимости прохождения ежегодного ОППК. По итогам получена информация о том, что из 245 человек не планируют продолжать аудиторскую деятельность - 14,  хотели бы  пройти ОППК, но испытывают  материальные трудности  (в том числе и др. проблемы) - 4 , остальные либо уже проходят ОППК, либо записаны в группы и пройдут до конца 2018 г. 
Решили:

· Информацию принять к сведению.
По шестому вопросу руководитель региональной комиссии по КК СЗТО СРО ААС Седавкина Е.А. подвела итоги Круглого стола по теме: «Обзор результатов внешнего контроля, осуществляемого уполномоченными экспертами  в отношении аудиторских организаций – членов СРО ААС (типичные нарушения; области контроля, требующие повышенного внимания при проведении внешней проверки качества аудиторских организаций). Практические аспекты внешнего контроля, в части соблюдения требований профессиональной этики аудиторов».
В ходе Круглого стола эксперты рассмотрели типичные ошибки при заполнении документов допускаемые аудиторскими организациями, а также подробно обсудили проблемы, с которыми сталкиваются уполномоченные эксперты в ходе проведения внешнего контроля качества. Эксперт Кобякова Ирина Борисовна ознакомила присутствующих с предварительными результатами проверки в г.Калининграде и возникшими разногласиями с руководителем организации при согласовании результатов проверки. Участниками Круглого стола было высказано мнение о необходимости выработки ряда предложений по дальнейшей организации и осуществлению внешнего контроля качества работы членов СРО АСС. В результате обсуждения на Круглом столе были высказаны предложения:

1. при возникновении конфликтной ситуации при проведении ВККР в случае необходимости проведения перепроверки направлять в данную АО двух экспертов; возможно, такой же подход следует применить и при имеющемся риске по результатам предыдущего контроля.

2. внести изменения в Правила ВККР СРО ААС п. 5.13 п.п.1 «члены СРО ААС, получившие по итогам внешней проверки качества работы оценки «3», «4» и «5», включаются в План ВККР не ранее, чем через год (т.е. по завершении аудиторских заданий, закончившихся после даты последнего ВККР) по решению Комиссии по контролю качества;

Также эксперты обратили внимание на то, что перепроверка занимает по времени не менее, чем проверка, а иногда требует даже больше трудовых затрат эксперта, что должно быть компенсировано материально. 

Участниками круглого стола было предложено и в дальнейшем продолжить практику проведения ежегодных «круглых столов» по подведению итогов ВККР за прошедший период в середине декабря.

Решили:

· утвердить итоговый вариант предложений с учетом мнений участников Круглого стола 
· руководителю региональной комиссии по КК Седавкиной Е.А. вынести предложения экспертов на рассмотрение комиссии по КК СРО ААС.

По седьмому вопросу о подготовке расширенного заседания Совета СЗТО СРО ААС по подведению итогов года сообщил Кузнецов А.П. Традиционно мероприятие состоится 25 декабря 2018 года в 14ч. 00 мин. по адресу г. Санкт-Петербург, ул. Караванная д. 18
Решили:

· Информацию принять к сведению.
· Условие участия - обязательная предварительная регистрация до 21 декабря 2018 года 
Разное. 
Кузнецов А.П. предложил на расширенном заседании Совета 25 декабря 2018 года утвердить список членов СЗТО СРО ААС для награждения по итогам работы в 2018 году.

Чепик Н.А. проинформировала присутствующих о результатах участия 18 декабря 2018г. в координационных мероприятиях, проводимых Росфинмониторингом в рамках подготовки Российской Федерации к четвертому раунду взаимных оценок ФАТФ с целью формирования экспертной позиции по основным вопросам непосредственных результатов для достижения высоких показателей эффективности. Мероприятие проходило в формате консультативного совещания, после которого были проведены деловые игры с частным сектором по вопросам подготовки к взаимной оценке ФАТФ.
Решили:

· Информацию принять к сведению.
 Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС          Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС            Соломонова Е.Б.
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