   ПРОТОКОЛ № 10
Совместного заседания Советов
Северо-Западных территориальных отделений
СРО аудиторов Ассоциации «Содружество» (СРО ААС) и
СРО «Российский Союз аудиторов» (Ассоциация) (СРО РСА)
г. Санкт-Петербург


                                             19 октября 2017 года
Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного территориального отделения СРО ААС, далее (Северо-Западное ТО СРО ААС):

Кузнецов А.П., Аксенов В.А., Гузов Ю.Н., Глевицкий А.А., Громов И.Е., Желтяков Д.В., Изъюров И.А., Константинова Н.Ю., Лавров В.В., Михайлович Т.Н., Светилькова С.В., Сотникова О.Д., Чепик Н.М.
Итого на заседании присутствуют 13 из 23 членов Совета Северо-Западного ТО СРО ААС, кворум для принятия решений имеется.
Члены Совета Северо-Западного территориального отделения СРО РСА, далее (Северо-Западное ТО СРО РСА): 
Александров С.В., Котова Е.В., Кузнецов Д.М., Лесняк О.Ю., Панютина Н.В., Ребров А.С., Сударикова О.А.
Для участия в заседании приглашены аудиторы – члены СРО ААС, СРО РСА Северо-Западного региона.  
Итого присутствовало -  35 человек.
Форма заседания – очная.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Итоги второй несостоявшейся встречи с Первым заместителем Председателя Банка России С.А. Швецовым.
2. Обсуждение вопросов, связанных с внесением изменений законодательства об аудиторской деятельности, а также регулирования и надзора в сфере аудиторской деятельности.
3. Разное. 
Открыл заседание Председатель Совета СЗТО СРО ААС Кузнецов А.П. Он сообщил, что данное заседание проводится для подведения итогов встречи представителей Банка России и аудиторов Северо-Западного федерального округа, состоявшейся 12 октября 2017 года.

По процедурному вопросу:
Поступило предложение избрать сопредседателями   заседания от СЗТО СРО ААС -  Кузнецова А.П., от СЗТО СРО РСА - Кузнецова Д.М. 
Решили: избрать сопредседателями   заседания от СЗТО СРО ААС -  Кузнецова А.П., от СЗТО СРО РСА - Кузнецова Д.М.
Решение принято единогласно
По первому вопросу 
С информацией об участии во встрече, прошедшей в Санкт-Петербурге 12.10.2017, выступил Кузнецов А.П.  Александр Павлович отметил, что ранее, запланированная встреча на 12 июля 2017г., была отменена Центробанком. Заявленное участие первого заместителя Председателя ЦБ Швецова С.А. во встрече 12 октября 2017г тоже не состоялось. Представителем Центрального Банка РФ на встрече в Санкт-Петербурге была руководитель Департамента корпоративных отношений Курицына Е.И. 

Кузнецов А.П. предложил участникам мероприятия поделиться мнением и своими впечатлениями о результатах прошедшей встречи.  
 Выступили: Михайлович Т.Н., Глевицкий А.А., Сударикова О.А., Котова Е.В., Норкина К.А., Желтяков Д.В. 

Выступающие высказали мнение о том, что встреча должна иметь в дальнейшем положительные результаты, а также выразили надежду, что вопросы и предложения аудиторов Северо-Запада были услышаны и поняты представителями ЦБ. Так Михайлович Т.Н. считает, что представители ЦБ прислушались к мнению аудиторского сообщества, признали, что проект закона не доработан и требует внесения некоторых корректировок. Глевицкий А.А. поддержал мнением Михайлович Т.Н., он считает, что представители ЦБ были настроены на то, чтобы услышать аргументированные предложения по изменению или дополнению внесенного Центробанком законопроекта. 

При этом многие из собравшихся предположили, что проект Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)» не претерпит каких-либо изменений и будет рассмотрен Думой в первоначальном виде, несмотря на то, что законопроект не готов к первому чтению в Государственной Думе РФ, содержит большое количество ошибок и противоречий, нуждается в серьезной корректировке с целью устранения внутренних противоречий и очевидных несоответствий заявляемой позиции. Сударикова О.А. высказала мнение, что встреча была проведена по формальному признаку. «Представители ЦБ выслушали вопросы и предложения аудиторского сообщества, но это не приведет к ожидаемому эффекту, и изменения в закон не будут внесены. Надо придерживаться единой позиции и продолжать попытки, чтобы позиция профессионалов была услышана и учтена», - сказала Ольга Адольфовна. 
  Желтяков Д.В. подробно ознакомил присутствующих с мнением, которое у него сложилось по результатам встречи.  Он считает, что встреча была проведена не для «галочки», но с учетом того, кто лоббирует этот проект, трудно ожидать, что мнения аудиторского сообщества будут учтены, и соответствующие изменения в законопроект будут внесены. Также Дмитрий Витальевич обратил внимание на то, что вопрос о СРО вообще не прорабатывался. В Законопроекте отсутствуют предложения, связанные с изменениями требований к СРО аудиторов. Впоследствии требования к СРО будут изменены – это очевидно, т.к. количество членов существенно сократится. В связи с тем, что ЦБ и Минфином декларируется позиция о достаточности одной СРО в аудиторской отрасли, Желтяков Д.В.  считает, что двум СРО нужно быть готовыми к объединению. 
Кузнецов Д.М. еще раз подчеркнул, что считает закон «сырым», в нем встречаются явные нестыковки и противоречия. Дмитрий Михайлович также рассказал о том, что коллеги из  г.Екатеринбурга поделились первыми впечатлениями о прошедшей 18 октября встрече с представителями ЦБ.  Встреча длилась три часа, на ней присутствовало около 100 человек – представители СРО ААС и СРО РСА.
Решили:
Информацию принять к сведению
По второму вопросу 
 Кузнецов Д.М. ознакомил присутствующих с проектом отчета по результатам встречи представителей Центрального Банка с аудиторским сообществом Северо-Западного региона. В обсуждении приняли участие все присутствующие. Было высказано мнение о необходимости выработки стратегии дальнейших действий, т.к. ЦБ РФ закончил свои встречи с представителями аудиторского сообщества по вопроу обсуждения законопроекта.  Запланированы встречи представителей Центрального Банка с Деловой Россией и Опорой России. 

Кузнецов А.П. сообщил, что на основании Выписки из Протокола №74 от 17.10.2017 заседания Совета ГД РФ принято решение:
1. Направить указанный проект федерального закона Президенту Российской Федерации, в комитеты, комиссию Государственной Думы, фракции в Государственной Думе, Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Правительство Российской Федерации, Счетную палату Российской Федерации, Общественную палату Российской Федерации для подготовки отзывов, предложений и замечаний, а также на заключение в Правовое управление Аппарата Государственной Думы. Назначить ответственным в работе над проектом федерального закона      Комитет Государственной Думы по финансовому рынку. Отзывы, предложения и замечания направить в Комитет Государственной Думы по финансовому рынку до 30 октября 2017 года.
2. Комитету Государственной Думы по финансовому рынку с учетом поступивших отзывов, предложений и замечаний подготовить указанный проект федерального закона к рассмотрению Государственной Думой.

3. Включить указанный проект федерального закона в примерную программу законопроектной работы Государственной Думы в период осенней сессии 2017года (ноябрь).

В связи с этим было предложено продолжать отстаивать позиции аудиторского сообщества и бороться за отклонение принятия законопроекта в виде, внесенном группой депутатов на рассмотрение ГД РФ. Для этого участникам встречи предложили утвердить итоговый отчет по результатам встречи 12 октября 2017 года и направить его в форме обращения в СРО ААС и СРО РСА для размещения на сайтах СРО, в Счетную палату РФ, в Общественную палату РФ, в «Опору России», «Деловую Россию» и др.

Вопрос поставлен на голосование. 
Решили:

· Утвердить итоговый отчет по результатам встречи с представителями ЦБ РФ 12 октября 2017 года в Санкт-Петербурге.
· Направить его в форме обращения в СРО ААС и СРО РСА для размещения на сайтах СРО, в Счетную палату РФ, в Общественную палату РФ, в «Опору России», «Деловую Россию».
Решение принято единогласно
По третьему вопросу 
Разное

Председатели заседания Кузнецов А.П. и Кузнецов Д.М. внесли предложение о периодическом проведении совместных мероприятий (заседаний Советов, круглых столов, а также неформальных мероприятий) с участием аудиторов двух СРО аудиторов Северо-Западного региона.  Кузнецов А.П. предложил обсудить место проведения совместной предновогодней встречи. 
Участники мероприятия единодушно поддержали данные предложения. 
Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС        -  Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС             -  Соломонова Е.Б.
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