
Отзывы по итогам проведения Круглого стола  на тему: «Появление в Налоговом кодексе РФ статьи 54.1 об «агрессивной налоговой оптимизации» - новая надежда налогоплательщиков или новый способ налогового давления?»

«Спасибо руководству СЗТО ААС за организацию Круглых столов. Информация, полученная на них, полезна. Ведущие отбираются из числа высококвалифицированных практиков, имеющих навык общения с профессиональной аудиторией» 
      С уважением, ООО «ТИС»
            Олег Павлович и Валерий Юрьевич


«Круглый стол был хорошо организован. Ведущий сделал исчерпывающий анализ правовых документов по заданной теме. Большое спасибо».
«Спасибо. Очень полезные материалы, встречей довольна. С удовольствием посетила бы еще ваше мероприятие.» 
Марина Соладцкова 
«Спасибо за направленные материалы по теме Круглого стола. Слушать Дмитрия Юрьевича было и интересно, и познавательно, жаль, что из-за ограниченности во времени не было возможности раскрыть некоторые моменты подробнее.
 Относительно интересующих тем и вопросов для обсуждения посоветуемся с коллегами и сообщим позднее. Еще раз спасибо». 
С уважением,
ООО "Деловое консультирование СПб"
Н.Б.Батыгина

[bookmark: _GoBack]«Большое спасибо, за проведенный круглый стол с темой лекции ст. 54.1 НК. Особенно большое спасибо лектору Корчагину Дмитрию Юрьевичу, за четкое изложение материала и наглядные слайды. Т.к. ст. 54.1 введена относительно недавно очень было интересно послушать как на нее смотрят суды, как складывается Арбитражная практика. Чувствуется, что лектор практикующий в сфере налогообложения, адвокат, поэтому его было очень интересно слушать. С удовольствием послушаю еще лекции, которые будет читать Корчагин Дмитрий Юрьевич. Все, что связано с арбитражными и гражданскими судами очень интересно. Если можно, то хотелось бы послушать на последующих мероприятиях лекцию с точки зрения практики, куда и в какие сроки надо подавать апелляции, кассации и куда подавать документы на обжалование после кассации (интересно было бы послушать как с точки зрения Арбитражных судов так и гражданских и какие отличия).
Также может быть всем аудиторам интересна лекция в какие сроки и как обжаловать решения налоговой инспекции, и какие у налоговой инспекции могут быть нарушения в ходе проведения выездной налоговой проверки.»
Кошева М.А.

«Спасибо! Очень содержательно и динамично.»

С уважением
Бойко И.В.

