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Комитет по управлению

просроченной задолженностью
Общественно-экспертный совет
г. Москва,   Кривоколенный пер.  д.4, ст.5, оф. 18.   +7-495-664-32-99,    mosk_oleg@mail.ru ДПИСКА НА НОВОСТИ
Резолюция
          По итогам, круглого стола на тему: «Просроченная задолженность, как фактор сдерживания модернизации экономики Российской Федерации»,  состоявшегося  10 марта 2011 года в Институте современного развития (Делегатская улица, д. 7,стр.1).

         Мероприятие было организованно Общественно-экспертным советом «Комитет по управлению просроченной задолженностью» (далее Совет) совместно с Институтом современного развития.  В работе круглого стола приняли участие более 25 экспертов и руководителей организаций ЖКХ, энергетики,  кредитно-финансового сектора, ТПП РФ, общественных организаций.
        В ходе мероприятия были рассмотрены вопросы:
     -  Просроченная задолженность в банковском секторе, в сфере энергетики, ЖКХ, причины,  статистика, тенденции.

    -  Коррупция в сфере экономики, как элемент возникновения просроченной задолженности.

    - Общественные инициативы Совета, по предупреждению и профилактике просроченной задолженности.  Повышение правовой и финансовой грамотности.

    - Участие Совета в законотворческих инициативах по предупреждению просроченной задолженности.

    - Паспорт экономической безопасности (финансовая дисциплина) предприятия, региона.

    -  Создание современной системы управления дебиторской задолженностью, которая должна включать в себя, всю совокупность методов контроля, анализа, оценки и управления.
Доклады, обмен мнениями привели к неутешительному выводу:
     - просроченная задолженность из экономической проблемы постепенно переходит в социальную, сдерживающую   модернизацию экономики РФ;

     -  отсутствие  стимулов к снижению просроченной задолженности в сфере ЖКХ на уровне глав муниципальных образований;

  -  экспертная оценка просроченной задолженности отличается от официальной статистики  в зависимости от отрасли в сторону увеличения от 50 до 200%; 
     - по данным экспертов «Комитета по управлению просроченной задолженностью» в сфере ЖКХ, просроченная задолженность по итогам 2010 года составила порядка 600 млрд. руб. (официальные данные 300 млрд. руб. Министерство регионального развития). Существует тенденция на увеличение данных показателей от 10% до 20% в год.

    - занижение существующей статистики просроченной задолженности приводит к низкому уровню мероприятий по предупреждению и профилактике просроченной задолженности;

     - отсутствие системного мониторинга объёма и структуры просроченной задолженности в сферах: ЖКХ, услуг по поставкам  электроэнергии,  газа, тепла, водоснабжения и водоотведения и др.,  привело к отсутствию   механизмов предупреждения и профилактики просроченной задолженности, что паразитировало участников рынка, как поставщиков, так и потребителей; 

    -  отсутствие методологии предупреждения причин возникновения просроченной задолженности, приводит к криминализации отраслей и увеличению коррупции властных структур;
      - банкротство юридических лиц, аффилированных власти, депутатскому корпусу (в регионах), способствует «отмыванию» и выводу денежных средств в теневой сектор экономики.
      Для  учета   потребностей   и   интересов    граждан,   защиты   их  прав   при формировании   и   реализации   государственной   политики,   а   также   в  целях осуществления общественного контроля за деятельностью органов власти, эксперты  Общественно-экспертного совета «Комитет по управлению просроченной задолженностью» приняли ряд важных решений на 2011г.
Мероприятия по Общественной палате Российской Федерации:

     - обратиться в Общественную палату Российской Федерации, с просьбой проведения совместных мероприятий: мониторинг, круглые столы, научно-практические конференции  по проблемам задолженности физических и юридических лиц, для предупреждения и профилактики криминальной и коррупционной составляющей при управлении просроченной задолженностью;
     - содействовать в  разработке   плана  мероприятий с привлечением федеральных и  региональных  представителей  Общественных палат, общественных организаций, по изучению и сбору аналитической информации, для выпуска федерального бюллетеня (аналитическая записка), где главным результатом будет обозначен индекс совокупности задолженности (в сферах: кредитно-финансовый, ЖКХ, услуг по поставкам электроэнергии,  газа, тепла, воды, и др. социально-значимые) на душу населения с разбивкой по федеральным округам и  субъектам РФ;
     - совместно с Общественной палатой Российской Федерации предоставить бюллетень (аналитическую записку), с целью информирования Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, о реальной ситуации с просроченной задолженностью и её  причинах, тенденциях в Российской Федерации.
Мероприятия по Торгово-промышленной палате Российской Федерации:
    - обратиться в Торгово-промышленную палату Российской Федерации, с предложением о создании Комитета (подкомитета), с рабочим названием - Мониторинг и управление задолженностью;
    -  разработать совместно с экспертами и руководителями Комитетов (подкомитетов)   ТПП Российской Федерации рекомендации по предупреждению и профилактике причин возникновения просроченной задолженности;
    -   разработать  методическое пособие  «Просроченная задолженность: проблемы, причины, способы предупреждения и разрешения»  в рамках предупредительных мероприятий по просроченной задолженности, для экономической безопасности предпринимателей; 
    - в целях повышения доверия между потребителями, государством и представителями предпринимательства, экспертами Общественно-экспертного совета «Комитет по управлению просроченной задолженностью», совместно с представителями Общественной палаты Российской Федерации, Торгово-промышленной палаты Российской Федерации: 
       а) разработать  перечень предложений по совершенствованию законодательства, повышению эффективности деятельности органов исполнительной власти,
       в) разработать  проект «Паспорт экономической безопасности предприятия», «Паспорт экономической безопасности региона» (паспорт финансовой дисциплины предприятия, региона), где одним из важных факторов оценки экономической безопасности, будет отсутствие просроченной задолженности.
С уважением,

 Председатель

 Исполнительного    комитета                                               Московский О.Е.
