

2

Протокол 
заседания временной рабочей группы 
по вопросам, связанным с увеличением минимальной численности членов саморегулируемых организаций аудиторов,
Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности 

     Москва                                                                          от 27 сентября 2016 г. № 2 


ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ
руководитель временной рабочей группы 
по вопросам, связанным с увеличением минимальной численности членов саморегулируемых организаций аудиторов, Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности 
А.Л. РУФ

Присутствовали:

члены временной рабочей группы 	-	        М.Д. Винокуров, О.А. Носова,
Рабочего органа Совета                  	Л.З. Шнейдман                                                                          	 
 приглашенные                                         -          Т.А. Арвачева (Рабочий орган 	Совета),                                                                           
	            С.М. Жарова (НП «Институт 	Профессиональных Аудиторов»)

			
О дополнительных мерах по исполнению требования к количеству членов саморегулируемых организаций аудиторов, предусмотренного 
Федеральным законом от 1 декабря 2014 г. № 403-ФЗ

(Винокуров, Жарова, Носова, Руф, Шнейдман)

	1. Принять к сведению информацию руководителя временной рабочей группы по вопросам, связанным с увеличением минимальной численности членов саморегулируемых организаций аудиторов, Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности (А.Л. Руф) по данному вопросу.
          2. С целью исполнения решений Совета по аудиторской деятельности от 22 сентября 2016 г. (протокол № 26) и с учетом состоявшегося обсуждения считать целесообразным осуществить следующие меры, направленные на объективное освещение ситуации, сложившейся с исполнением требования к количеству членов саморегулируемых организаций аудиторов, предусмотренного Федеральным законом от 1 декабря 2014 г. № 403-ФЗ:
         а) опубликовать обращение Совета по аудиторской деятельности к аудиторскому сообществу по данному вопросу;
         б) открыть «горячую линию» на официальном Интернет-сайте Минфина России по вопросу исполнения требования к количеству членов саморегулируемых организаций аудиторов;
         в) организовать и провести совещание с участием представителей Совета по аудиторской деятельности, Минфина России, членов коллегиальных органов управления и руководителей территориальных подразделений саморегулируемых организаций аудиторов, на котором рассмотреть комплекс вопросов, связанных с исполнениям требования законодательства Российской Федерации к количеству членов саморегулируемых организаций аудиторов;
         г) опубликовать интервью одного из руководителей Минфина России средствам массовой информации по вопросу исполнения требования законодательства Российской Федерации к количеству членов саморегулируемых организаций аудиторов.
         3. Предложить саморегулируемым организациям аудиторов:
          а) усилить информационную и разъяснительную работу со своими членами по сложившейся ситуации, обратив внимание на полноту и объективность предоставляемой ими информации, на потенциальные последствия для аудиторских организаций и аудиторов неисполнения требования законодательства Российской Федерации к количеству членов саморегулируемых организаций аудиторов, а также на значение консолидации аудиторской профессии для решения важнейших задач ее дальнейшего развития;
          б) активно противостоять спекуляциям в отношении ожидаемого «переноса срока» выполнения требования законодательства Российской Федерации к количеству членов саморегулируемых организаций аудиторов и отмены этого требования;
[bookmark: _GoBack]         в) обратить внимание на соблюдение этических норм при проведении информационных, разъяснительных, организационных и иных мероприятий, связанных с исполнением требования законодательства Российской Федерации к количеству членов саморегулируемых организаций аудиторов;
          г) провести рабочие встречи с представителями аудиторских организаций, аудиторами по разъяснению порядка исполнения требования законодательства Российской Федерации к количеству членов саморегулируемых организаций аудиторов;
          4. Одобрить в основном тезисы обращения Совета по аудиторской деятельности к аудиторскому сообществу по вопросу исполнения требования к количеству членов саморегулируемых организаций аудиторов, предусмотренного Федеральным законом от 1 декабря 2014 г. № 403-ФЗ.



Руководитель 
временной рабочей группы 
Рабочего органа Совета 
по аудиторской деятельности                                                                    А.Л. Руф


