   ПРОТОКОЛ № 7
заседания Совета Северо-Западного территориального отделения                                                           СРО аудиторов Ассоциация «Содружество»                                                         
г. Санкт-Петербург


                                                 19 сентября 2018 года

Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного территориального отделения СРО ААС (далее - Северо-Западное ТО СРО ААС):

Аксенов В.А., Ахмедова Л.Е., Газарян А.В., Глевицкий А.А., Гузов Ю.Н., Желтяков Д.В., Изъюров И.А., Кузнецов А.П., Лавров В.В., Левашова А.А., Михайлович Т.Н., Мочуловская Н.Ю., Седавкина Е.А., Сотникова О.Д.
по доверенности: Громов И.Е., Зайцева О.Н., Константинова Н.Ю., Осутин С.В., Сидоров С.Н. 
Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - очная.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС   -      Кузнецов А.П.
Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРОААС          -      Соломонова Е.Б.
Итого на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присутствуют с учетом доверенностей 19 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

На заседание вносятся следующие вопросы:

1. Информация о  II-й Научно-практической конференции  «КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ АУДИТА В РОССИИ», которая состоялась  в г. Севастополь 7-8 сентября 2018 года.

2. Информация о IV-м международном семинаре «Эффективный надзор как механизм обеспечения участия секторов нефинансовых предприятий и профессий в антиотмывочной системе», который состоялся в Санкт-Петербурге 13-14 сентября 2018г. 

3. Проведение спецоценки условий труда (СОУТ) до 31.12.2018г (продолжение обсуждения вопроса, который рассматривался на заседании Совета от 17.01.2018)
4. О перспективах рассмотрения и принятия законопроекта № 273179-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)».   

5. Об отношении СРО ААС к рекламе консультационных и посреднических услуг при проведении ВККР членов СРО ААС

6. Разное

·  Информация о прошедшей конференции СРО ААС 24.07.2018г в Калининграде. 

По первому вопросу выступила Михайлович Т.Н., которая принимала участие в качестве спикера во II-ой Научно-практической конференции «КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ АУДИТА В РОССИИ в г. Севастополь 7-8 сентября 2018 года. Татьяна Николаевна рассказала о том, как прошла конференция СРО ААС в г. Севастополь 7-8 сентября 2018 года. Генеральный директор Носова О.А., представляя доклад на тему: «Развитие аудита в России: проблемы и перспективы», отметила, что сегодня аудиторское сообщество вновь оказалось на пороге перемен, грядущих в сфере регулирования профессии. Участники конференции были ознакомлены с ходом и результатами работы СРО ААС, связанной с участием в обсуждении и доработке изменений в законодательство об аудиторской деятельности. С докладом, посвященным вопросам развития Национальной системы бухгалтерского учета, выступила Старовойтова Е.В., которая проинформировала участников конференции о тенденции усиления государственного надзора за представлением и публикацией ГБФО. Обязательный экземпляр годовой бухгалтерской отчетности будет предоставляться не в Росстат, а в Федеральную налоговую службу (ФНС). Эта мера предусмотрена поправками в закон о бухгалтерском учете. Приняты ФГСБУ для государственного сектора: стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Концептуальные основы бухгалтерского учета и отчетности организаций государственного сектора". Стандарт бухгалтерского учета для организаций государственного сектора "Представление бухгалтерской (финансовой) отчетности".

С докладом «ВККР: проблемы и перспективы. Обзор нарушений» выступила Кобозева Н.В., которая ознакомила участников конференции с проектом изменений в Классификаторе нарушений и недостатков, выявляемых в ходе внешнего контроля качества работы аудиторских организаций, аудиторов.

В своем выступлении на тему «Актуальные вопросы применения МСА, возникающие в практике ВККР», Чая В.Т. отметил, что при осуществлении внешних проверок контроля качества надзорный орган в лице Федерального казначейства требует представления рабочей документации, в обязательном порядке содержащей подписи составителей.

В случае ведения документации на электронных носителях информации, предъявляется требование о том, что такая документация должна быть подписана с помощью электронной подписи (ЭЦП). В противном случае, контролеры надзорного органа не принимают аудиторскую документацию, составленную в электронной форме. При этом МСА 230 «Аудиторская документация» не содержит требований относительно порядка подписания аудиторской документации. По результатам обсуждения вопроса сформировалось мнение, что аудиторская документация может вестись в электронном виде. Это прямо следует из положений МСА 230 «Аудиторская документация».  Аудиторская документация может вестись на бумаге, либо на электронных или иных носителях.  Требование об обязательном заверении документации в электронном виде электронной подписью не основано на положениях действующего законодательства.

С докладом о мировой и российской практике, роли аудиторов в противодействии доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма в современном российском обществе выступила Генеральный директор ООО «АБП», председатель Комитета по международным связям СРО ААС Татьяна Михайлович.  В своем выступлении Татьяна Николаевна подробно рассказала о российской и международной практике противодействия отмыванию доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма, деятельности межправительственной организации ФАТФ.

Председатель Совета Кузнецов А.П. обратился с просьбой к г-же Михайлович Т.Н. о проведении для аудиторов Северо-Западного округа Круглого стола по теме, которая была представлена в докладе на конференции.
  Решили: 
· Информацию принять к сведению.
· Провести в октябре - ноябре 2018г Круглый стол для аудиторов Северо-Западного округа по теме «О мировой и российской практике, роли аудиторов в противодействии доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма в современном российском обществе». Ответственный модератор- Михайлович Т.Н. 
По второму вопросу Кузнецов А.П. сообщил, что 13 — 14 Сентября 2018 г. в Санкт-Петербурге состоялся IV-й Международный семинар ЕАГ/МУМЦФМ «Эффективный надзор как механизм обеспечения участия секторов нефинансовых предприятий и профессий (УНФПП) в антиотмывочной системе» и Консультации с частным сектором.

От СРО «Содружество» приняли участие в семинаре:

· финансовый директор СРО ААС, член Дисциплинарной комиссии СРО ААС Елена Львовна Сорокина,

· член Правления СРО ААС, председатель Совета СЗТО СРО ААС Александр Павлович Кузнецов,
· член Правления СРО ААС, член Совета СЗТО СРО ААС Наталия Александровна Чепик,

· член Совета СЗТО СРО ААС Андрей Анатольевич Глевицкий,

· координатор СЗТО СРО ААС Елена Борисовна Соломонова.
Об участии во втором дне семинара, который был посвящен консультациям с представителями частного сектора по вопросам управления рисками нефинансовых предприятий и профессий, проинформировал Глевицкий А.А.  Он отметил практическую пользу от участия в данном мероприятии и выразил мнение о том, что международный семинар дал возможность обсудить и проанализировать современные тенденции в организации надзора, оценки эффективности принимаемых мер и взаимодействия в целях противодействия отмыванию денег и финансированию терроризма. Также участниками семинара была отмечена важность обмена опытом в целях повышения эффективности работы надзорных органов и сектора нефинансовых предприятий и профессий на евразийском пространстве, важность дальнейшего развития методологии и инструментов риск - ориентированного подхода, значимость совместной работы по внедрению новых технологий «обратной связи» и коммуникации государства и частного сектора. 
Решили: 
· Информацию принять к сведению
По третьему вопросу сообщение сделал Д.В. Желтяков.  Дмитрий Витальевич обратил внимание на необходимость вновь вернуться к обсуждению вопроса о требованиях Федерального закона от 28.12.2013 № 426-ФЗ "О специальной оценке условий труда" (далее – Закон) с требованием проведения специальной оценки условий труда (далее – СОУТ). 

Он напомнил, что, если аттестация рабочих мест СОУТ ранее в организации не проводилась, то СОУТ на таких рабочих местах должна быть завершена не позднее чем 31 декабря 2018 года.

В январе и феврале текущего года на заседаниях Совета Северо-Западного территориального отделения СРО аудиторов Ассоциация "Содружество" уже поднимался вопрос о порядке, сроках и стоимости такой оценки рабочих мест, были приглашены представители ООО «ГЦЭ» Бухарин В.С., технический директор (тел. раб. (812)334-5987, эл почта bvs@gce.ru,  сайт фирмы WWW.GCE.RU) и ООО «ЦентрИон» Горшков А.А., заместитель директора (тел. раб.(812) 388-3643,  эл. почта sale@centr-ion.ru, info@centr-ion.ru  сайт фирмы WWW.CTNTR-ION.RU), которые ознакомили присутствовавших на заседаниях с перечнем услуг, оказываемых при проведении специальной оценки условий труда, последствиями  при уклонении от  СОУТ (штраф по ч. 2 ст. 5.27.1. КоАП РФ на юридических лиц составляет от 60 000 до 80 000 руб.),  а также указали на возможность предоставления индивидуальных условий и подхода при  проведении СОУТ. По решению Совета члены СЗТО ААС могли получить информацию по указанным выше контактам.

Дмитрий Витальевич попросил присутствующих на заседании поделиться имеющейся информацией о результатах, если они имеются и предупредил, что до окончания установленного Законом срока осталось чуть более 3,5 месяцев.

При обсуждении этого вопроса Желтяков Д.В. отметил следующее: 

- никаких исключений для "непроведения" СОУТ, кроме указанного в ст. 3 Закона исключения о дистанционных работниках, не предусмотрено, нет никаких особенностей при проведении СОУТ офисных работников, включая аудиторов, юристов, консультантов, представителей, выполнение трудовых функций которых может проходить вне офиса (местонахождения) работодателя, 

- для уменьшения числа рабочих мест, подлежащих СОУТ можено использовать понятие  "аналогичные рабочие места", т.е. рабочие места, которые расположены в одном или нескольких однотипных помещениях, оборудованных одинаковыми системами вентиляции, кондиционирования воздуха, отопления и освещения, на которых служащие  работают по одной и той же должности, осуществляют одинаковые трудовые функции в одинаковом режиме рабочего времени при ведении однотипного технологического процесса с использованием одинакового производственного оборудования, и обеспечены одинаковыми средствами индивидуальной защиты. В том случае, когда такие аналогичные рабочие места есть, СОУТ можно провести в 20 % от числа аналогичных рабочих мест, в любом случае не менее чем 2 аналогичных рабочих мест) (ст. ст. 9, 16 Закона);

- перемещение рабочих мест из одного помещения в другое (например, в связи со сменой офиса) обязывает работодателя провести внеплановую СОУТ (письмо Минтруда РФ от 02.11.2017 № 15-1/ООГ-2982). 

Решили: 
· Информацию принять к сведению
По четвертому вопросу Кузнецов А.П.  сообщил, что осенью законодателям предстоит вернуться к рассмотрению законопроекта о наделении Центробанка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности, который более года был предметом дискуссии представителей СРО аудиторов, Минфина и Центробанка России. Однако, после достижения соглашений между участниками рынка по ряду изначально спорных положений, проект был приостановлен накануне рассмотрения во втором чтении. Как пояснил, подводя итоги весенней сессии Госдумы, зампред Комитета нижней палаты Парламента по финансовому рынку Антон Гетта, Правительство РФ решило взять еще некоторое время для анализа поступивших предложений. 
         Желтяков Д.В. проинформировал присутствующих о том, что 18 сентября 2018 года состоялось заседание Комиссии РСПП по аудиторской деятельности. Основным вопросам повестки дня было обсуждение подготовленного Банком России проекта документа «Основные направления развития финансового рынка Российской Федерации на период 2019-2021 годов».  
При обсуждении данного вопроса Кузнецов А.П. обратил внимание членов Совета на тот факт, что на заседании Комиссии представитель Центрального Банка России Таможников Владимир Владимирович, директор Департамента стратегического развития финансового рынка Банка России, отметил, что передача функций надзора за аудиторской деятельностью в сфере финансовых рынков в адрес Центрального Банка с большой долей вероятности состоится, и закон будет принят уже в 2018г.  
Решили:

· Информацию принять к сведению
По пятому вопросу   Седавкина Е.А. сообщила о том, что в адрес членов СРО ААС поступает рассылка информации по электронной почте и предложения рекламного характера об оказании информационных, консультационных и посреднических услуг при проведении проверок внешнего контроля качества работы членов СРО ААС. В частности, за вознаграждение предлагаются услуги по формированию документов (аудиторский файл) для проверки ВККР, экспертизе аудиторского файла с целью оценки соответствия его содержимого стандартам ВККР, заполнению анкеты на аудиторскую организацию, в т. ч. на аудиторов – физических лиц, расчету взносов, предоставлению стандартных рабочих документов. Кроме того, рекламируются услуги представителя для взаимодействия с контролирующим органом, общения с уполномоченными экспертами, решения вопросов непосредственно с СРО аудиторов, в т. ч. о переносе срока проверки. 
Ряд членов Совета подтвердили данную информацию и сообщили, что и к ним обращались с предложениями по оказанию подобных услуг. Левашова А.А. обратила внимание присутствующих на то, что заполнение «задним числом» тестов и других рабочих документов аудитора, которые должны были быть подготовлены в ходе проведения аудита и на основании которых должно быть сформировано обоснованное мнение, может быть квалифицировано как подделка документов при фактически выданном заведомо ложном Аудиторском заключении. Срок в 60 дней аудиторам даётся не на заполнение рабочих документов, а на упорядочивание содержания (наведения красоты) аудиторского файла.  

 В ходе дискуссии члены Совета выразили критическое отношение к рекламируемым услугам, поддержав информацию СРО ААС, опубликованную на сайте по этому вопросу. 
Седавкина Е.А. еще раз подчеркнула, что любые вопросы, связанные с прохождением проверки, разъяснением порядка и сроков процедур, заполнением документов, можно задать сотрудникам отдела по контролю качества СРО ААС.
Решили:

· Информацию принять к сведению.
· Направить повторно всем членам СЗТО СР ААС информацию о необходимости игнорировать предложения об оказании информационных, консультационных и посреднических услуг при проведении проверок внешнего контроля качества работы, поступающие от неустановленных лиц. 

Разное 
Председатель Совета СЗТО СРО ААС Кузнецов А.П. проинформировал о том, что 24 июля 2018 года в г. Калининграде состоялась   Конференция СРО ААС на тему: «Об итогах деятельности на рынке аудиторских услуг и деятельности СРО аудиторов». К участию были приглашены руководители аудиторских организаций, представители аудиторских организаций, аудиторы Северо-Западного региона вне зависимости от их принадлежности к СРО. Также 24 июля 2018 года состоялось собрание членов Калининградского РО СЗТО СРО ААС, на котором был (единогласно с одним воздержавшимся) избран руководителей регионального отделения Авдеев Ю.Б. 

Кузнецов А.П. обратился к членам Совета СЗТО СРО ААС с предложением включить Авдеева Ю.Б. в состав Совета СЗТО СРО ААС вместо переизбранного руководителя РО Мнацаканяна А.Г.
Решили:

· включить руководителя Калининградского РО СЗТО СРО ААС Авдеева Ю.Б.  в состав Совета СЗТО СРО ААС.

        Решение принято единогласно
 Соломонова Е.Б. представила анос Круглого стола, который запланирован на 2 октября 2018г на тему: «Неустойка и проценты за пользование чужими денежными средствами как меры гражданско-правовой ответственности за нарушение денежного обязательства».

Ведущим Круглого стола выступит Корчагин Дмитрий Юрьевич — адвокат, специалист по налоговым и коммерческим спорам. Адвокат Адвокатской палаты Санкт-Петербурга с 2005 года.

Информация о проведении Круглого стола будет направлена аудиторам Северо-Западного округа по электронной почте и размещена на сайте СРО ААС. 

Решили:

· Информацию принять к сведению.
· На Круглый стол 2 октября 2018г пригласить всех аудиторов Северо-Западного региона, включая представителей СРО РСА. 
По завершении заседания члены Совета СЗТО СРО ААС поздравили Сотникову Ольгу Дмитриевну с днем рождения, который состоялся в августе и Левашову Аллу Анатольевну с предстоящим днем рождения, который она отметит 22 сентября, от всей души пожелали им здоровья и благополучия.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС     -  Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС           -  Соломонова Е.Б.
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