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О проведении аудита сводной отчетности группы компаний
1. О применимых стандартах аудиторской деятельности

В соответствии с п.6 (а) МСА 210 «Согласование условий аудиторских заданий» от аудитора требуется определить: приемлема ли та концепция подготовки финансовой отчетности, которая будет применена при ее подготовке.

В соответствии с п.91 Приказа Минфина России 29.07.1998г. №34н «Об утверждении Положения по ведению бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации», в случае наличия у организации дочерних и зависимых обществ помимо собственного бухгалтерского отчета составляется также сводная бухгалтерская отчетность, включающая показатели отчетов таких обществ, находящихся на территории Российской Федерации и за ее пределами, в порядке, устанавливаемом Министерством финансов Российской Федерации.

Приказом Минфина РФ №112 от 30.12.1996г. были утверждены «Методические рекомендации по составлению и представлению сводной бухгалтерской отчетности» (далее по тексту – Методические рекомендации), которые утратили силу с 01.01.2016г. (приказ Минфина РФ №126н от 14.09.2012г.).

Таким образом, с 01.01.2016г., сводная отчетность, подготовленная в соответствии с Методическими рекомендациями, не может рассматриваться как отчетность, подготовленная в соответствии с концепцией общего назначения. Она является отчетностью, подготовленной в соответствии с концепцией специального назначения.

Определение финансовой отчетности специального назначения дается в п.А6 МСА 210 «Согласование условий аудиторских заданий».

Поэтому при проведении аудита сводной бухгалтерской отчетности, составленной по правилам РСБУ и в соответствии с прекратившими действие Методическими рекомендациями, необходимо руководствоваться МСА 800 «Особенности аудита финансовой отчетности, подготовленной в соответствии с концепцией специального назначения».
2. О необходимости при проведении аудита сводной отчетности соблюдения требования о наличии в штате аудиторской организации аудиторов, имеющих квалификационные аттестаты, выданные после 01.01.2011 года («единые» квалификационные аттестаты).

В соответствии с ч.4.1. ст.23 Федерального закона «Об аудиторской деятельности» №307-ФЗ с 1 января 2012 года аудиторы, имеющие действительные квалификационные аттестаты аудитора, выданные в соответствии с Федеральным законом от 7 августа 2001 года № 119-ФЗ "Об аудиторской деятельности", вправе участвовать в аудиторской деятельности (осуществлять аудиторскую деятельность) в соответствии с типом имеющегося у них квалификационного аттестата аудитора, за исключением участия в аудиторской деятельности (осуществления аудиторской деятельности), предусмотренной частью 3 статьи 5 настоящего Федерального закона, а именно участия в проведении обязательного аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций, ценные бумаги которых допущены к обращению на торгах фондовых бирж и (или) иных организаторов торговли на рынке ценных бумаг, иных кредитных и страховых организаций, негосударственных пенсионных фондов, организаций, в уставных (складочных) капиталах которых доля государственной собственности составляет не менее 25 процентов, государственных корпораций, государственных компаний, а также консолидированной отчетности.

В соответствии с ч.1 ст.3 Федерального закона «О консолидированной финансовой отчетности» №208-ФЗ консолидированная финансовая отчетность составляется в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (далее по тексту – МСФО).  
Настоящее Разъяснение носит исключительно информационный характер и было подготовлено только для целей содействия членам СРО ААС в применении положений законодательства, регулирующего аудиторскую деятельность. 

Позиция СРО ААС не может рассматриваться, как официальное толкование требований нормативных правовых актов, заменяющее собственное профессиональное суждение аудитора. 

