ПРОТОКОЛ № 3
Заседания Совета Северо-Западного Территориального отделения
 Саморегулируемой организации аудиторов Ассоциации «Содружество» 
г. Санкт-Петербург


                                                        20 марта 2019 года

Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного Территориального отделения Саморегулируемой организации аудиторов Ассоциации «Содружество», далее (Северо-Западное ТО СРО ААС):

Аксенов В.А, Ахмедова Л.Е., Газарян А.В., Глевицкий А.А., Желтяков Д.В., Зайцева О.Н., Константинова Н.Ю., Кузнецов А.П., Лавров В.В., Левашова А.А., Мочуловская Н.Ю., Седавкина Е.А., Чепик Н.А.

По доверенности: Изъюров И.А., Сотникова О.Д., Осутин С.В.
Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - очная.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - Кузнецов А.П.
Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - Соломонова Е.Б.
Итого на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присутствуют с учетом доверенностей 16 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

На заседание вносятся следующие вопросы:
1. О подготовке ежегодного Общего собрания СЗТО СРО ААС. О выдвижении кандидатов в делегаты на Съезд СРО ААС от Северо-Западного ТО СРО ААС.
По первому вопросу 
Кузнецов А.П. проинформировал о проделанной работе по подготовке к проведению 17 апреля 2019 года Общего собрания Северо-Западного ТО СРО ААС в Санкт-Петербурге и об отсутствии конструктивной реакции органов власти на обращение аудиторов всех регионов по вопросу принятия новой редакции Закона об аудиторской деятельности. 
В целях активизации работы в части подготовки и проведения Общего собрания Северо-Западного ТО СРО ААС в Санкт-Петербурге сделана рассылка информации для членов СРО ААС Северо-Западного региона:

 - информационное письмо о проведении Общего собрания Северо-Западного ТО СРО ААС;

 - формы доверенностей для членов Северо-Западного ТО СРО ААС в случае невозможности их личного участия в Общем собрании 17 апреля 2019 г.

 - заявку от кандидатов в делегаты Съезда СРО ААС 17 мая 2019 года в городе Москве.
Информация о проведении Общего собрания Северо-Западного ТО СРО ААС в Санкт-Петербурге размещена на сайте СРО ААС. Собрание состоится 17 апреля 2019 года в 14 часов 00 мин в гостинице «Октябрьская» по адресу: г. Санкт-Петербург, Лиговский проспект, дом 10, Синий конференц-зал, 5 этаж.

Решением Правления СРО ААС определена норма представительства на очередном Съезде СРО ААС: 1 делегат от 150 членов. Таким образом, для Северо-Западного территориального отделения норма представительства составила 11 делегатов. Члены Совета обсудили список кандидатов в делегаты Съезда от СЗТО СРО ААС.
Решили:

· Информацию, доложенную Кузнецовым А.П., принять к сведению.
· Продолжить работу по подготовке к проведению 17 апреля 2019 года Общего собрания Северо-Западного ТО СРО ААС в Санкт-Петербурге  
Разное 

В качестве подарка в честь весеннего праздника на заседании Совета был представлен рассказ об одной из замечательнейших женщин России Марине Ивановне Цветаевой в исполнении известного знатока ее творчества Бурлаковой Ирины Петровны.  
Члены Совета выразили огромную благодарность автору лекции и организаторам встречи. Лекция о М.И. Цветаевой была построена как доверительный разговор о её творчестве, мире, любви и дружбе: биография, отношения Марины Ивановны с другими поэтами Серебряного века и с Петербургом, интересные факты из жизни. Представленная информация помогла понять контекст, в котором были созданы самые известные ее стихи, которые звучали во время встречи. 
Члены Совета выразили единодушное мнение о том, что с большим удовольствием пришли бы еще на подобные мероприятия. 
 В завершении заседания члены Совета СЗТО СРО ААС поздравили Амедову Л.Е. с Днем  рождения, который состоялся 13 марта, и от всей души пожелали Людмиле Евгеньевне  здоровья и благополучия.
 Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС     -                       Кузнецов А.П.
 Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС        -                      Соломонова Е.Б.
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