ПРОТОКОЛ № 8
заседания Совета Северо-Западного территориального отделения 
СРО аудиторов Ассоциации «Содружество»                                                         
г. Санкт-Петербург


                                               19 августа 2020 года

Приняли участие:

Члены Совета Северо-Западного территориального отделения СРО ААС, далее (Северо-Западное ТО СРО ААС): Газарян А.В., Гузов Ю.Н., Громов И.Е., Громова И.Р.,   Желтяков Д.В., Загарских С.Д., Зайцева О.Н., Зейкан О. Л., Кузнецов А.П., Кузнецов Д.М., Михайлович Т.Н., Седавкина Е.А., Семенова О.А., Чепик Н.А., Шарафутина С.Ф., Щеглова Н.Н., Щербакова Н.В. 
приглашенные: Беликов О.Е., Блинков Л.В., Левашова А.А., Мочуловская Н.Ю., Сотникова О.Д., Шевелев С.Э.
Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - онлайн.
Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС   -      Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС         -      Соломонова Е.Б.
Итого в заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС приняли участие 17 из 19 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Информационное сообщение о Covid – 19: адаптация 

2. Критерии оценки квалификации аудиторских компаний, которые принимают участие в государственных закупках

3. Информация о решениях, принятых на заседании Правления СРО ААС 23.07.2020г.
4. О текущей деятельности СЗТО СРО ААС. О мероприятиях СЗТО СРО ААС в период с сентября по декабрь 2020 г. 
5. Разное

По первому вопросу
Информационное сообщение о Covid – 19: адаптация 
Возникшая в конце 2019 года новая коронавирусная инфекция сильно изменила 2020 год. За первые три месяца ее признали пандемией — заболеванием, принявшим мировой масштаб. Десятки исследовательских и отраслевых ассоциаций следят за развитием пандемии и кризиса и пытаются понять, как будут разворачиваться события. Ни для кого не секрет, что мир изменился, и сегодня уже нельзя работать как вчера и получать те же результаты. 

Член СРО ААС Блинков Л.В., перенесший это заболевание, поделился личным опытом и рассказал, как у него протекала болезнь и с какими трудностями столкнулся. Он обратил внимание на то, что переболевшие продолжают бороться с недомоганиями в течение нескольких месяцев после официальной выписки, а также предупредил о коварстве коронавируса и поделился советами:
· Не бойтесь признать коронавирус у себя или у кого-то из близких. При первых же симптомах начинайте действовать. Чем раньше примете меры, тем легче перенесете болезнь.

· Если есть такая возможность, делайте компьютерную томографию сами. Она облегчит и ускорит процедуру диагностики и очень поможет врачам.

· Не занимайтесь самолечением. Обращайтесь к врачам. Если это необходимо, вас положат в больницу, но, скорее всего, оставят на амбулаторном лечении. Но помощь специалиста — обязательное условие выздоровления.

Последствия вспышки COVID-19 трудно оценить и смоделировать, любые прогнозы похожи на попытки угадать развитие событий. Но понимание проблемы поможет структурировать свои решения. Можно выделить несколько этапов поведения при коронавирусе:

· Активная забота о здоровье (укрепление иммунитета)
· Сознательная защита от вируса (обеспечение безопасности внешних контактов)
· Жизнь в условиях ограничений (удаленная работа)

· Адаптация к новой реальности (постепенный возврат к нормальной жизни)

Оставайтесь в безопасности и будьте информированными, обеспечивайте безопасность, изыскивайте альтернативные способы взаимодействия, используйте технологии.
Решили: 
1.1. Информацию принять к сведению.
Решение принято единогласно
По второму вопросу
Критерии оценки квалификации аудиторских компаний, которые принимают участие в государственных закупках

Представитель ООО "АФ "Северная Столица" Беликов О.Е.  сообщил о том, что руководство ООО "АФ "Северная Столица" предлагает разработать и сделать обязательным основные критерии оценки квалификации аудиторских компаний, которые принимают участие в государственных закупках. Он отметил, что заказчики проводят закупку АУДИТА один раз в год и каждый из них придумывает сам свои критерии, иногда делают это исключительно под свое аффилированное лицо. Членам Совета материалы для ознакомления были направлены заранее по электронной почте. Участниками заседания были заданы вопросы Беликову О.Е. по десяти параметрам разработанных критериев, по которым были высказаны неоднозначные мнения. 
В результате обсуждений поступило предложение – направить критерии оценки квалификации аудиторских компаний, которые принимают участие в государственных закупках, в Комитет по конкурсным отборам аудиторов СРО ААС.

Вопрос поставлен на голосование.

Решили: 
2.1. Не направлять в СРО ААС (не поддерживать как предложение от СЗТО СРО ААС) критерии оценки квалификации аудиторских компаний, разработанные ООО "АФ "Северная Столица"
Решение принято единогласно
По третьему вопросу
Информация о решениях, принятых на заседании Правления СРО ААС 23.07.2020г.
Кузнецов А.П. сообщил, что на заседании Правления СРО ААС 23.07.2020г. одним из вопросов Повестки стоял вопрос о переименовании Комитета по аудиту средних и малых предприятий и об утверждении Положения о Комитете. На Правлении по этому вопросу выступала заместитель председателя Комитета по аудиту средних и малых предприятий Михайлович Т.Н., представив предложения по переименованию Комитета и проект Положения. Кузнецов А.П., представил свою позицию в отношении целей деятельности и задач Комитета. По результатам обсуждения Правление приняло решение о переименовании Комитета по аудиту средних и малых предприятий в Комитет малых и средних аудиторских организаций. 
На Правлении рассматривался вопрос об объединении Комитета по членству и Комитета по региональному взаимодействию. По результатам голосования объединение Комитетов не было поддержано большинством голосов. 
Члены Правления обсудили вопрос о создании Рабочей группы по определению подходов к порядку формирования составов комитетов, определения полномочий председателей комитетов по согласованию кандидатур в состав комитетов. Было принято решение создать рабочую группу и поручить ей в срок до следующего очного заседания Правления СРО ААС подготовить и представить Правлению проект изменений в Примерное положение о профильном комитете СРО ААС в части определения подходов к порядку формирования составов комитетов, определения полномочий председателей комитетов по согласованию кандидатур в состав комитетов.

Решили: 
3.1. Информацию принять к сведению.
Решение принято единогласно
По четвертому вопросу 
О текущей деятельности СЗТО СРО ААС. О мероприятиях СЗТО СРО ААС в период с сентября по декабрь 2020 г. 
 Соломонова Е.Б. ознакомила присутствующих с планом работы СЗТО СРО ААС на период с сентября по декабрь 2020г. Территориальное отделение продолжит свою работу по организации и проведению дистанционных мероприятий для членов аудиторского сообщества и потребителей аудиторских услуг. 

 Соломонова Е.Б. обратила внимание на то, что у членов СЗТО СРО ААС есть задолженность по членским взносам, часть которой сформирована за период 2018 -2019гг.  Деятельность некоторых аудиторских организаций, имеющих задолженность, в настоящее время приостановлена решением Правления СРО ААС по различным причинам. Работа по информированию должников по Санкт-Петербургу была проведена, и большая часть задолженности погашена. Вопрос оплаты взносов рассматривался на рабочем совещании комитета по членству и комитета по региональному взаимодействию СРО ААС, которое состоялось в дистанционном режиме 18 августа 2020г. На совещании было отмечено, что во 2 кв 2020 г членские взносы были оплачены – 83,7%, а в 3 кв 2020 г – 57,9%, а также был заметен переход по оплате на сегмент ниже, а в некоторых случаях даже на два. Работа с должниками будет продолжена. В случаях долгосрочной непогашенной задолженности денежные средства будут взыскиваться через суд.
Кузнецов А.П. сообщил, что на рабочем совещании Комитета по членству и Комитета по региональному взаимодействию СРО ААС обсуждался вопрос о привлечении в члены СРО ААС профессиональных бухгалтеров. Было отмечено, что данный вопрос требует детальной проработки. Члены Совета СЗТО СРО ААС выразили мнение о том, что без внесения законодательных инициатив рассматривать этот вопрос преждевременно.
Решили: 

4.1  Информацию принять к сведению.

Решение принято единогласно
Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС     -               Кузнецов А.П.
Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС        -             Соломонова Е.Б.
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