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«Приглашение к участию 
в XXV Юбилейной международной 
научно-практической конференции в.г.Сочи»
	Членам Саморегулируемой организации аудиторов Ассоциации «Содружество»

	


Уважаемые коллеги!

От имени оргкомитета приглашаем Вас принять участие в работе XXV Юбилейной Международной научно-практической конференции «Аудит, бухгалтерский учет, финансовый контроль (надзор), налогообложение: актуальные вопросы, новые возможности и решения в эпоху  цифровизации и IT-технологий», которая состоится                    10-14 октября 2025 года в  г. Сочи, ГК «Жемчужина» (проспект прилагается).
Организатор конференции - Ассоциация «НП Международный институт сертифицированных бухгалтеров и аудиторов» при поддержке администрации Краснодарского края и Саморегулируемой организаций аудиторов Ассоциация «Содружество».
Председатель оргкомитета - первый заместитель Губернатора Краснодарского края, заслуженный экономист Кубани Галась Игорь Петрович.
Сопредседатели оргкомитета - генеральный директор Ассоциации «НП МИСБА», президент НП «АПЮР», член Комиссии СРО аудиторов Ассоциации «Содружество» по наградам и вознаграждениям, член Совета при губернаторе  по содействию развитию конкуренции в Краснодарском крае, член Общественного совета при министерстве финансов, министерстве экономики, департаменте по регулированию контрактной системы Краснодарского края, заслуженный экономист Кубани Голенко Валерий Сергеевич; председатель Правления СРО аудиторов Ассоциации «Содружество», председатель Правления Фонда Национальной организации по стандартам финансового учета и отчетности,  председатель Подкомитета по аудиторской деятельности Комитета по финансовой политике РСПП, член Совета по профессиональным квалификациям финансового рынка Национального совета при Президенте Российской Федерации по профессиональным квалификациям, заслуженный экономист Российской Федерации Козырев Игорь Александрович.
Международная конференция – крупнейшее ежегодное мероприятие, объединившее на одной площадке для открытого общественного диалога представителей исполнительной, законодательной, контрольной, надзорной органов власти и банковского сектора, экспертов, российских и международных специалистов, профессиональных бухгалтерских и аудиторских организаций, представителей высшей школы России, общественных профессиональных организаций,  средств массовой информации.
В рамках конференции запланированы пленарная сессия, панельные и дискуссионные площадки, круглые столы посвященные обсуждению с зарубежными коллегами основных достижений, сложившихся тенденций, определению стратегии развития контрольной, надзорной и аудиторской деятельности, цифровых технологий, применению национальных и  международных  стандартов, совершенствованию системы бухгалтерского учета, аудита, налогообложения, финансового контроля (надзора), взаимодействию органов и структур государственной власти с профессиональными и предпринимательскими сообществами, представителями высшей школы, направленное на успешную реализацию национальных программ социально-экономического преобразования Российской Федерации в эпоху  цифровизации и IT-технологий.
При желании стать участником мероприятия, необходимо  направить до 10.04.2025 года предварительную заявку на e-mail: info@misba.ru (прилагается). Предварительная заявка не несет за вами финансовых обязательств.
По вопросам можно обращаться по тел/факс: (861) 232-66-37, 232-60-37, 232-58-92 или по электронной почте e-mail: info@misba.ru. Более подробная информация размещена на сайте www.misba.ru

Приложение: на 2 л. в 1 экз. 


Сопредседатель оргкомитета,
генеральный директор  Ассоциации «НП Международный 
институт сертифицированных бухгалтеров и аудиторов»,
член Комиссии СРО аудиторов Ассоциация «Содружество», 
президент Некоммерческого партнерства 
«Аудиторская палата Юга России»                                                                            В.С. Голенко
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