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П Р О Т О К О Л
заседания Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности 

     Москва                                                                          от 2 марта 2021 г. № 105 


ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ
Председатель Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности 
И.А. Козырев

Присутствовали:
	члены Рабочего органа Совета               
	-
	Г.И. Абакумова, Т.А. Арвачева, 
И.А. Буян, О.В. Горячева, 
С.И. Карпухина, Н.В. Кобозева, 
И.В. Красильникова, Н.А. Малофеева, Е.В. Межуева, И.М. Милюкова, 
Т.Н. Михайлович, О.А. Носова,
С.А. Рассказова-Николаева, 
С.С. Суханов, Б.А. Федосимов, 
Н.В. Черкасова, Л.З. Шнейдман 

	
	
	

	приглашенные   
	   -
	А.Ю. Котлярова (Банк России), 
А.А. Мазурец (Банк России), 
Л.Х. Муромцева (Федеральное казначейство), В.Я. Соколов (АНО «Единая аттестационная комиссия»),
Е.В. Старовойтова (Минфин России),
Е.А. Черемных (Минфин России)


	
	
	

	
	
	

	
	
	


	Заседание Рабочего органа Совета по аудиторской проведено путем совместного дистанционного присутствия для обсуждения вопросов повестки дня и принятия решений по вопросам, поставленным на голосование, с использованием информационных и коммуникационных технологий.


Ι. О повестке дня заседания Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности

(Козырев)
	Утвердить повестку заседания согласно приложению.


ΙΙ. О новой редакции методических рекомендаций по осуществлению контроля соблюдения аудиторскими организациями и индивидуальными аудиторами законодательства Российской Федерации о противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, финансированию терроризма и финансированию распространения оружия массового уничтожения

(Кобозева, Козырев, Милюкова, Муромцева, Шнейдман)

1. Принять к сведению информацию Комиссии по контролю качества работы (Н.В. Кобозева) и Федерального казначейства (Л.Х. Муромцева) по данному вопросу.
2. С учетом состоявшегося обсуждения Комиссии по контролю качества работы совместно с Федеральным казначейством продолжить работу по данному вопросу.
 

III. О новой редакции Рекомендаций по организации саморегулируемой организацией аудиторов прохождения аудиторами обучения по программам повышения квалификации

(Буян, Козырев, Носова, Соколов, Суханов, Шнейдман)

1. Принять к сведению информацию Комиссии по аттестации и повышению квалификации (О.А. Носова) по данному вопросу.
	2. С учетом состоявшегося обсуждения рекомендовать Совету по аудиторской деятельности одобрить новую редакцию Рекомендаций по организации саморегулируемой организацией аудиторов прохождения аудиторами обучения по программам повышения квалификации согласно приложению.


IV. Об исполнении решения Совета по аудиторской деятельности от 18 декабря 2020 г. (протокол № 56, раздел IV, пункт 3)

(Абакумова, Арвачева, Козырев, Красильникова, Милюкова, Носова, Соколов)

Принять к сведению информацию автономной некоммерческой организации «Единая аттестационная комиссия» (И.В. Красильникова) и саморегулируемой организации аудиторов Ассоциация «Содружество» (О.А. Носова) по данному вопросу.

	Председатель Рабочего органа 
Совета по аудиторской деятельности

Секретарь Рабочего органа 
Совета по аудиторской деятельности
	
И.А. Козырев


Т.А. Арвачева


	Приложение № 1 
к протоколу Рабочего органа Совета 
по аудиторской деятельности 
от 2 марта 2021 г. № 105










ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ
Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности

1. О новой редакции методических рекомендаций по осуществлению контроля соблюдения аудиторскими организациями и индивидуальными аудиторами законодательства Российской Федерации о противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, финансированию терроризма и финансированию распространения оружия массового уничтожения
2. О новой редакции Рекомендаций по организации саморегулируемой организацией аудиторов прохождения аудиторами обучения по программам повышения квалификации
3. Об исполнении решения Совета по аудиторской деятельности от 18 декабря 2020 г. (протокол № 56, раздел IV, пункт 3)


	Приложение № 2 
к протоколу Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности 
от 2 марта 2021 г. № 105

















РЕКОМЕНДАЦИИ
по организации саморегулируемой организацией 
аудиторов прохождения аудиторами обучения 
по программам повышения квалификации


1. [bookmark: sub_100]
Общие положения

Непрерывное повышение квалификации аудиторов является необходимым условием для качественного оказания услуг в соответствии с Федеральным законом «Об аудиторской деятельности», стандартами аудиторской деятельности, Кодексом профессиональной этики аудиторов и Правилами независимости аудиторов и аудиторских организаций.
В соответствии с Федеральным законом «Об аудиторской деятельности»:
- аудитор обязан в течение каждого календарного года начиная с года, следующего за годом получения квалификационного аттестата аудитора, проходить обучение по программам повышения квалификации (далее - ОППК);
- саморегулируемая организация аудиторов организует прохождение аудиторами ОППК. 
Настоящий документ призван обеспечить взаимосвязь требований Федерального закона «Об аудиторской деятельности» в части повышения квалификации аудиторов, стандартов аудиторской деятельности и требований к квалификации аудиторов, формирующихся с учетом практики оказания аудиторских услуг и «лучшими практиками» образования аудиторов.
Настоящие Рекомендации описывают общие направления и способы повышения квалификации аудиторов, а также содержат рекомендации по организации саморегулируемой организацией аудиторов прохождения аудиторами ОППК и мер контроля повышения квалификации.
Рекомендации предназначены для разработки саморегулируемой организацией аудиторов локальных документов в части организации повышения квалификации аудиторов, в том числе порядка прохождения аудиторами ОППК, проведения контроля повышения квалификации и других документов по вопросам повышения квалификации.


2. [bookmark: sub_200]Содержание повышения квалификации аудиторов,
направления и способы повышения квалификации

Повышение квалификации является продолжением развития компетенций аудитора, оцененных при сдаче квалификационного экзамена на квалификационный аттестат аудитора, а также включает в себя приобретение новых компетенций, необходимых конкретному аудитору для профессиональной деятельности.
Повышение квалификации аудиторов должно обеспечивать непрерывное совершенствование профессиональной компетентности аудитора, а именно: 
а) профессиональных знаний; 
б) профессиональных навыков; 
в) профессиональных ценностей, этических принципов и подходов.
Развитие перечисленных направлений профессиональной компетентности должно быть положено в основу системы повышения квалификации.
Аудитору следует ежегодно оценивать необходимость повышения квалификации по указанным направлениям и планировать свое обучение с учетом достижения сбалансированного сочетания профессиональных знаний, профессиональных навыков и профессиональных ценностей и этических принципов. Таким образом, повышение квалификации должно учитывать каждое из направлений: 
а) знания в области аудиторской деятельности, а также дополнительные, необходимые в профессиональной деятельности конкретного аудитора знания. В частности, помимо непосредственно аудиторской деятельности аудитору следует оценить необходимость приобретения, актуализации или повышения уровня знаний, например, в следующих областях: бухгалтерском и финансовом учете и бухгалтерской (финансовой) отчетности, международных стандартах финансовой отчетности, финансовом анализе, управленческом учете, управлении рисками и внутреннем контроле, гражданском, налоговом, трудовом законодательстве Российской Федерации; законодательстве Российской Федерации о несостоятельности (банкротстве), о противодействии коррупции (в том числе подкупу иностранных должностных лиц), легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма; обычаях делового оборота; отраслевой специфике аудируемых лиц; информационных технологиях и компьютерных системах;
	б) профессиональные навыки, в том числе аналитические навыки, навыки документирования, формирования мнения, умение применять в работе электронные и иные современные информационные технологии;
	в) профессиональные ценности и этика.
Минимальная продолжительность повышения квалификации аудитора в год ограничивается требованиями в отношении способа повышения квалификации в виде ОППК, при этом максимальная продолжительность (с учетом как обязательного ОППК, так и других способов повышения квалификации) не ограничена.
Другими способами повышения квалификации аудиторов, в частности, могут являться:
а) самостоятельное обучение;
б) участие в конференциях, курсах, семинарах, написание статей, книг в области профессиональной деятельности и т.д.;
в) обучение, организованное на рабочем месте.

3. Обучение по программам повышения квалификации аудиторов
и продолжительность повышения квалификации в виде ОППК

Повышение квалификации в виде ОППК организуется саморегулируемой организацией аудиторов и проводится образовательными организациями.
Образовательные организации проводят ОППК по программам повышения квалификации аудиторов, которые разрабатываются и утверждаются саморегулируемой организацией аудиторов.
Программы повышения квалификации должны быть направлены на поддержание и развитие профессиональной компетентности аудитора, включающей три направления профессиональной компетентности аудитора. 
Программы повышения квалификации должны определять:
а) область знаний (профессиональной компетентности), к которой относится предмет обучения;
б) предмет, цели и основные задачи обучения;
в) перечень компетенций (навыков), приобретаемых или совершенствующихся в процессе обучения;
г) продолжительность обучения;
д) круг тем и вопросов обучения.
Образовательные организации должны проводить ОППК таким образом, чтобы обеспечить не только освоение аудиторами знаний, но и приобретение ими практических навыков, необходимых с учетом специфики аудиторской деятельности. В частности, навыков составления рабочих документов, аудиторских заключений и отчетов аудитора, навыков анализа различных хозяйственных ситуаций клиентов (как с учетом требований к составлению бухгалтерской (финансовой) отчетности, так и требований, например, гражданского или налогового законодательства). При этом обязательно должны изучаться вопросы изменения законодательных и иных нормативно-правовых актов, имеющих непосредственное отношение к осуществлению аудиторской деятельности.
Саморегулируемая организация аудиторов должна обеспечить регулярную актуализацию программ повышения квалификации с учетом изменения нормативных правовых актов и практики их применения (в том числе судебной практики) по вопросам регулирования аудиторской деятельности, разработки новых рекомендаций и методических материалов, необходимости внедрения «лучших практик» в области аудиторской деятельности. 
С целью поддержания надлежащего уровня непрерывного повышения квалификации аудиторов Советом по аудиторской деятельности ежегодно в срок не позднее 01 октября определяется приоритетная тематика ОППК на следующий календарный год. В качестве приоритетной определяется та тематика, которая имеет первостепенное значение для приобретения или актуализации профессиональных знаний, навыков и компетенций в области профессиональных ценностей и этики в конкретном временном периоде.
На основе определенной Советом по аудиторской деятельности приоритетной тематики саморегулируемая организация аудиторов ежегодно не позднее 30 октября текущего календарного года утверждает для своих членов на следующий календарный год перечень программ повышения квалификации аудиторов, соответствующих приоритетной тематике ОППК. Обучение по этим программам в следующем календарном году засчитывается в счет соблюдения аудиторами требования о прохождении обязательного обучения по программам повышения квалификации, предусмотренного Федеральным законом «Об аудиторской деятельности».
Минимальная продолжительность ОППК устанавливается саморегулируемой организацией аудиторов для своих членов и не может быть менее 120 академических часов (далее – часов) за каждые три последовательных календарных года, но не менее 20 часов в каждый год. Рекомендуемая продолжительность ОППК - 40 часов в год.
Программы могут быть рассчитаны на разную продолжительность обучения, не менее 4 часов.
Продолжительность ежегодного ОППК по приоритетной тематике должна быть не менее 20 часов. 
Саморегулируемая организация аудиторов размещает на своем официальном сайте в Интернете, как минимум, следующую информацию об организации прохождения аудиторами ОППК:
а) порядок прохождения ОППК;
б) утвержденные программы повышения квалификации аудиторов;
в) перечень программ повышения квалификации по приоритетной тематике, утвержденной Советом по аудиторской деятельности;
г) реестр отобранных образовательных организаций.

4. [bookmark: sub_300]Организация ОППК
Саморегулируемая организация аудиторов устанавливает правила отбора образовательных организаций, проводящих ОППК. Перечень образовательных организаций, проводящих ОППК, формируется саморегулируемой организацией аудиторов с учетом необходимости обеспечения достаточного количества образовательных организаций во всех субъектах Российской Федерации для равного доступа и полного удовлетворения потребностей аудиторов в повышении квалификации с наименьшими затратами. 
Аудитор вправе проходить повышение квалификации аудиторов в любой образовательной организации, отобранной саморегулируемой организацией аудиторов.
Рекомендуются следующие условия отбора образовательных организаций:
[bookmark: sub_31][bookmark: sub_32]а) наличие лицензии на право осуществления образовательной деятельности в сфере дополнительного профессионального образования; 
б) наличие в штате или привлечение по договорам преподавателей высшей квалификации или практикующих аудиторов по направлениям: «Международные стандарты аудита», «Международные стандарты финансовой отчетности», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Финансы и кредит», «Налоги и налогообложение», «Практика применения Кодекса профессиональной этики аудиторов и Правил независимости аудиторов и аудиторских организаций» с опытом работы в соответствующей сфере не менее пяти лет и опытом преподавательской деятельности не менее двух лет;
[bookmark: sub_33]в) наличие необходимой материально-технической базы;
[bookmark: sub_34]г) наличие опыта работы по повышению квалификации бухгалтеров или аудиторов и, при необходимости, рекомендаций представителей профессионального сообщества в отраслях, связанных с экономической сферой деятельности, подтверждающих общественное признание образовательной организации;
д) наличие официального Интернет-сайта образовательной организации. 
Образовательная организация, отобранная саморегулируемой организацией аудиторов для проведения ОППК, проводит обучение по программам повышения квалификации аудиторов, утвержденным саморегулируемой организации аудиторов, создает необходимые условия для проведения обучения, организовывает и осуществляет итоговый контроль по окончании курса в порядке и формах, согласованных с саморегулируемой организацией аудиторов. Аудиторам, успешно освоившим соответствующую программу и прошедшим итоговый контроль, выдается документ о повышении квалификации установленного образца.

5. Формы и форматы ОППК
Саморегулируемая организация аудиторов определяет допустимые для ее членов формы ОППК.
Формами обучения могут быть:
Очное аудиторное обучение – форма обучения, предусматривающая личное совместное присутствие лектора и слушателей в аудитории образовательной организации, включая выездное обучение.
Очное дистанционное обучение – форма обучения, предполагающая использование электронных телекоммуникационных средств связи в режиме «on-line», предусматривающих возможность двустороннего общения лектора и слушателей в режиме реального времени, позволяющих идентифицировать каждого слушателя и осуществлять контроль нахождения слушателя в режиме «on-line» в течение всего времени обучения.
Заочное дистанционное обучение – форма обучения, предполагающая использование электронных телекоммуникационных средств связи, в режиме «off-line», не предусматривающих возможность двустороннего общения лектора и слушателей в режиме реального времени.
Саморегулируемая организация устанавливает в своих внутренних документах требования к организации ОППК с учетом особенностей каждой из форм обучения.
Обучение может проводиться образовательной организацией вне места нахождения образовательной организации (выездное обучение):
	1) на базе иной образовательной организации (выездной семинар);
	2) на базе аудиторской организации (корпоративное обучение). 
Решение о проведении выездного обучения принимается саморегулируемой организацией аудиторов на основании заявки образовательной организации.
Требования к проведению выездного обучения и порядок получения разрешения регламентируются внутренними документами саморегулируемой организации аудиторов 

6. Контроль повышения квалификации аудиторов
Контроль повышения квалификации аудиторов вводится с целью обеспечения качества повышения квалификации и предупреждения нарушений аудиторами требований о повышении квалификации. 
Контроль обеспечения повышения квалификации аудиторов осуществляется по следующим направлениям:
	а) контроль деятельности образовательных организаций в части организации и проведения ОППК;
	б) итоговый контроль качества обучения по ППК;
	в) контроль прохождения аудитором обучения по программам повышения квалификации аудитора.
Контроль деятельности образовательных организаций осуществляется саморегулируемой организацией аудиторов. 
Предметом контроля является: 
· соблюдение внутренних документов саморегулируемой организации аудиторов, регламентирующих правилах отбора образовательных организаций;
· соблюдение внутренних документов саморегулируемой организации аудиторов, регламентирующих порядок организации и проведения ОППК; 
· качество методического обеспечения и организации образовательного процесса; 
· качество проводимого обучения и удовлетворенность слушателей; 
· достоверность предоставляемых сведений о прохождении аудиторами повышения квалификации;
· соблюдение требований к обязательному проведению и порядку прохождения аудиторами итогового контроля по результатам ОППК.
Итоговый контроль качества обучения проводится в виде проверки знаний и навыков обучающихся по результатам ОППК с целью повышения эффективности прохождения аудиторами ежегодного повышения квалификации. 
Итоговый контроль проводится образовательными организациями, в которых аудитор проходит обучение, в соответствии с требованиями Федерального закона «Об образовании» и других нормативных актов в области образования. Образовательная организация предварительно, до начала обучения по курсу повышения квалификации, письменно информирует саморегулируемую организацию аудиторов о порядке и форме проведения итогового контроля качества обучения. 
Проверка прохождения аудитором обучения по программам повышения квалификации проводится саморегулируемой организацией в порядке, установленном внутренними документами саморегулируемой организации аудиторов. 
7. [bookmark: sub_500]Меры, принимаемые по результатам контроля ОППК
Саморегулируемая организация аудиторов определяет систему мер, применяемых в отношении аудиторов, нарушающих требование о прохождении ОППК. 
В соответствии пунктом 7 части 1 статьи 12 Федерального закона «Об аудиторской деятельности» несоблюдение аудитором требования о прохождении ОППК является основанием для принятия саморегулируемой организацией аудиторов решения об аннулировании квалификационного аттестата аудитора и прекращении членства аудитора в саморегулируемой организации аудиторов, за исключением случая, когда саморегулируемая организация аудиторов с одобрения совета по аудиторской деятельности признает уважительной причину несоблюдения указанного требования (например, тяжелая болезнь).
Для принятия решения о признании причины несоблюдения аудитором требования о прохождении обучения по программам повышения квалификации уважительной саморегулируемая организация аудиторов представляет в Совет по аудиторской деятельности ходатайство в порядке, определенном Советом по аудиторской деятельности. 
Основанием для признания саморегулируемой организацией аудиторов причины несоблюдения требования о прохождении ОППК уважительной без одобрения Совета по аудиторской деятельности может быть наступление одного из следующих событий, препятствовавших прохождению ОППК, если это событие имело место суммарно не менее 90 календарных дней из последних шести календарных месяцев:
[bookmark: sub_51][bookmark: sub_52]а) нетрудоспособность, вызванная тяжелой болезнью или иными обстоятельствами, предусмотренными законодательством;
[bookmark: sub_53]б) нахождение в отпуске по беременности и родам;
[bookmark: sub_54]в) призыв на военную службу или направление на заменяющую ее альтернативную службу;
г) наступление препятствовавших прохождению ОППК чрезвычайных обстоятельств, устанавливаемых в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Кроме того, уважительным может быть признано несоблюдение требования о прохождении ОППК по причине нахождения аудитора не более 727 календарных дней в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет (с учетом требования, установленного пунктом 6 части 1 статьи 12 Федерального закона «Об аудиторской деятельности»).
Признанная уважительной причина несоблюдения требования о прохождении ОППК должна быть подтверждена аудитором документально.
В случае если причина несоблюдения требования о прохождении ОППК признается уважительной, саморегулируемая организация аудиторов устанавливает аудитору индивидуальный срок прохождения ОППК. При этом аудитору, находившемуся не более 727 календарных дней в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, саморегулируемая организация аудиторов устанавливает в течение календарного года, следующего за годом окончания данного отпуска, прохождение обучения по программам повышения квалификации в объеме, обеспечивающем исполнение этим аудитором требования части 9 статьи 11 Федерального закона «Об аудиторской деятельности» о минимальной продолжительности такого обучения не менее 120 часов за три последовательных календарных года, включая годы, когда аудитор находился в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.
Саморегулируемая организация аудиторов ежегодно информирует Совет по аудиторской деятельности об исполнении членами саморегулируемой организации аудиторов требования о прохождении ОППК, мерах по организации ОППК, мерах дисциплинарного воздействия, принятых к членам саморегулируемой организации аудиторов по данному вопросу. 
