   ПРОТОКОЛ  № 2
Заседания   Совета  Северо-Западного территориального отделения                                                           СРО Аудиторов Ассоциация «Содружество»                                                         
г. Санкт-Петербург


                                                    21 февраля  2018 года
Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного территориального отделения СРО ААС, далее (Северо-Западное ТО  СРО ААС):

Кузнецов А.П., Аксенов В.А., Ахмедова Л.Е.,  Газарян А.В.,  Глевицкий А.А., Громов И.Е.,Гузов Ю.Н., Желтяков Д.В.,  Лавров В.В., Левашова А.А.,  Седавкина Е.А., Чепик Н.А. 
В заседании Совета приняли участие только по первому вопросу:
Бухарин В.С.  -    технический директор ООО «ГЦЭ»

Горшков А. А.   -  зам. директора  ООО «ЦентрИон» 

Москаленко Л.А. - представитель ООО «Аудит Санкт-Петербург»,
а также:

Щербакова Н. В. - уполномоченный эксперт по КК СРО ААС, 
Алексеева И. В.   - руководитель ООО «КАДИС-АУДИТ»

Форма заседания Совета Северо-Западного ТО  СРО ААС – очная.

Председатель  Совета Северо-Западного ТО СРО ААС   -      Кузнецов А.П.
Секретарь  Совета Северо-Западного ТО СРОААС          -      Соломонова Е.Б.
Итого на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присутствуют 12 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.
ПОВЕСТКА ДНЯ:
На заседание вносятся следующие вопросы:
1. Продолжение темы  о необходимости проведения спецоценки условий труда (СОУТ)  до 31.12.2018г, рассмотренной на Совете от 17.01.18.  Сообщение руководителей организаций, оказывающих услуги по проведению  спецоценки условий труда. 
2. Результаты заседаний Экспертного Совета, которые состоялись  18.01.18, 25.01.18, 06.02.18, и совещания, организованного  Комитетом по бюджету и финансовым рынкам Совета Федерации Федерального Собрания РФ   30.01.18 

3. Информация об итогах очного заседания Правления СРО ААС, которое прошло в Москве  16 февраля 2018г. В том числе по подготовке ежегодного Общего собрания СЗТО СРО ААС и  региональной конференции по вопросам ВККР
4. О выдвижении делегатов  СЗТО СРО ААС  на Съезд СРО ААС. 
     (При утверждении  варианта расчета  - 1 делегат от 150 членов СРО ААС квота СЗТО СРО ААС составит 11 делегатов).
5. Информация  о работе Контрольной комиссии УФК по Санкт-Петербургу  и рассмотрении арбитражным судом дела № А40-174834/17-147-1512
6. Об изменениях в закупках на оказание услуг обязательного аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности 
7. Об издании справочника аудиторских компаний Северо-Западного региона РФ – членов СРО ААС.
8. Информация о проведении 2- ого Международного Балтийского форума  в сентябре 2018г в городе Рига.

9. Разное
· Информация о предоставлении членами СРО ААС  сведений об аудиторской деятельности (отчет 2-аудит ) за 2017г   в Минфин России не позднее  1 марта  2018г. 
· Информация о семинарах, проводимых Санкт-Петербургской торгово-промышленной палатой 27-28 февраля 2018 года:
·  семинар об организации внедрения профстандартов (ФЗ  от 03.07.2016 № 238-ФЗ "О независимой оценке квалификации")
·  семинар  «Изменения в валютном законодательстве с 2018 года. Новая  инструкция ЦБ №181-И, вступающая в силу с 01.03.2018» (173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле»)
 По первому вопросу   в  продолжение темы  о необходимости проведения спецоценки условий труда (СОУТ)  до 31.12.2018г, рассмотренной на Совете от 17.01.18.,  выступили  представители  организаций, оказывающих услуги по проведению  СОУТ. Технический директор  ООО «ГЦЭ» Бухарин В.С. (тел. раб. (812)334-5987, эл почта bvs@gce.ru ,  сайт фирмы WWW.GCE.RU ) подробно осветил вопрос о необходимости проведения и специфики проведения  спецоценки условий труда, а также о  возможных последствиях  при уклонении от  СОУТ.
    Заместитель директора ООО «ЦентрИон» Горшков А.А. (тел. раб.(812) 388-3643,  эл. почта sale@centr-ion.ru, info@centr-ion.ru  сайт фирмы WWW.CTNTR-ION.RU) ознакомил присутствующих с перечнем услуг, оказываемых при проведении специальной оценки условий труда,  а также  возможными индивидуальными условиями и подходом при  проведении СОУТ. 
      Руководители приглашенных организаций ответили на многочисленные вопросы членов Совета. В процессе обсуждения возникла дискуссия о проведении аттестации рабочих мест аудиторов, работающих на дому. Кузнецов отметил, что стоимость таких проверок вновь повышает давление на малый бизнес, являясь абсолютно бесполезными затратами для любых офисных клерков, к которым относятся и аудиторы.
 Решили:
· Информацию, представленную   специалистами  организаций, оказывающих услуги по проведению  СОУТ,  принять к сведению. В случае необходимости члены СЗТО ААС могут получить нужную информацию по контактам, указанным ранее.
По второму вопросу      Информацию о  заседаниях  Экспертного совета Госдумы (18.01.18, 25.01.18, 06.02.18) и совещании в Комитете по бюджету и финансовым рынкам Совета Федерации  (30.01.18) должил Кузнецов А.П. На прошедших заседаниях Экспертный совет продолжил обсуждение замечаний и предложений, внесенных Правительством РФ, ведомствами, аудиторским сообществом к проекту федерального закона № 273179-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)».  Предложены изменения показателей для создания СРО – это 26% от численности аудиторских организаций или численности аттестованных аудиторов, либо 26% от объёма аудиторских услуг, что позволит создать третье СРО ( большая 4-ка). Также были предложены изменения в проведении квалификационного экзамена. На заседании Экспертного совета, которое проходило 6 февраля 2018г.,  Кузнецов А.П. предложил  ввести  ответственность  хозяйствующих субъектов за подготовку недостоверной бухгалтерской (финансовой) отчетности. Председатель Экспертного совета Гетта А.А.  проинформировал, что этот вопрос включен в план работ по законодательным инициативам, рассмотрение законопроекта ориентировочно запланировано на май 2018 года. Экспертный совет будет принимать активное участие в обсуждении законопроекта.

     Чепик Н. А. подняла вопрос о невозможности наследования долей в уставном капитале аудиторской компании в случае, если наследники не являются аудиторами, что ведет к невыполнению требования о том, что аттестованным аудиторам должно принадлежать не менее 51% уставного капитала. Обсуждение этой проблемы было  решено включить в повестку дня следующих заседаний Экспертного совета. 
 Решили:
· Информацию Кузнецова А.П. и Чепик Н.А.   приняли  к сведению.
По третьему  вопросу об итогах очного заседания Правления СРО ААС, которое прошло в Москве  16 февраля 2018г, выступил Желтяков Д.В.  Присутствующие смогли ознакомиться с основными вопросами, которые обсуждались на заседании Правления, и с принятыми по ним решениями. Особое внимание на заседании Правления было уделено вопросам подготовки  к проведению очередного Съезда СРО ААС:  определена  норма  представительства на очередном Съезде СРО ААС, утверждены даты проведения региональных собраний СРО ААС.  Для СЗТО СРО ААС датой  проведения общего регионального собрания СРО ААС определено 18 апреля 2018г.  Кузнецов А.П. внес предложение объединить даты проведения регионального собрания и проведение региональной конференции по вопросам ВККР. Вопрос участия руководства СРО ААС в региональном  собрании и директора по контролю качества Кобозевой Н.В. будет согласован в рабочем порядке. 
          В рамках обсуждения  вопроса  об утверждении Годового отчета о состоянии и результатах ВККР за 2017 г. Желтяков Д.В.  проинформировал Правление СРО ААС о наличии предложений, подготовленных региональным комитетом по контролю качества   СЗТО СРО ААС и поддержанных  решением Совета СЗТО СРО ААС от 20.12.17  в отношении системы внешнего контроля качества СРО ААС, в частности о целесообразности пересмотра количественных показателей, отобранных к проверке заданий в ходе ВККР;  о нецелесообразности выдачи документов, подтверждающих прохождение процедуры ВККР, при оценке «Качество аудиторской деятельности не оценивалось в связи с неосуществлением такой деятельности»; о содействии объекта ВККР уполномоченным экспертам в организационно-технических вопросах; о возможности назначения двух уполномоченных экспертов для осуществления  ВККР. Данные предложения были направлены генеральному директору СРО ААС Носовой О.А. и директору  по контролю качества Кобозевой Н.В.

Кобозева Н.В. ответила на вопросы членов Правления СРО ААС и предложила сформулировать конкретные предложения по внешнему контролю качества СРО ААС и направить их в письменном виде в срок до 26 февраля 2018г. для последующего обсуждения и рассмотрения.
Решили:

· Информацию, доложенную Желтяковым Д.В.,  принять к сведению.
· Провести общее региональное собрание СРО ААС в Санкт-Петербурге 18 апреля 2018г.

· Провести региональную конференцию СЗТО СРО ААС по вопросам ВККР 18 апреля 2018г

· Подготовить информационное письмо для электр. рассылки членам СЗТО СРО ААС о проведении региональных мероприятий, которые запланированы на  18 апреля 2018г.

По четвертому   вопросу Кузнецов А.П. проинформировал о том, что решением Правления СРО ААС определена  норма  представительства на очередном Съезде СРО ААС: 1 делегат от 150 членов. Таким образом, для Северо-Западного территориального отделения норма представительства составила 11 делегатов. Члены Совета обсудили возможные канидатуры для включения в список кандидатов  в делегаты Съезда от СЗТО СРО ААС.
Решили:

· Информацию, доложенную Кузнецовым А.П.,  принять к сведению.
· Подготовить информационное письмо для электрон. рассылки членам СЗТО СРО ААС о выдвижении кандидатов  в делегаты Съезда от СЗТО СРО ААС
По пятому   вопросу  член Контрольной комиссии УФК по Санкт-Петербургу  по рассмотрению результатов внешнего контроля качества работы аудиторских организаций Чепик Н.А. рассказала о работе в составе комиссии и результатах заседания комиссии, которое состоялось  09 февраля 2018г.. В ходе заседания детально рассматривались материалы проверки аудиторской организации.  Аргументировано рассмотрены каждое из замечаний, обсуждены предложения по мерам дисциплинарного воздействия по итогам контроля. Планируется проводить заседания комиссии на регулярной   основе.  Протоколы по итогам заседаний Комиссии размещены на сайте  Управления Федерального казначейства по г. Санкт-Петербургу http://piter.roskazna.ru .
Решили:

· Информацию    о работе  Чепик Н.А. в составе Контрольной комиссии УФК по Санкт-Петербургу  по рассмотрению результатов внешнего контроля качества работы аудиторских организаций  принять к сведению. 
По шестому  вопросу в связи с болезнью  докладчика по данному вопросу поступило предложение перенести его обсуждение на следующее заседание Совета СЗТО СРО ААС, которое сотоится 21.03.18
Решили: обсуждение вопроса  перенести  на очередное  заседание Совета СЗТО СРО ААС, которое состоится 21.03.18
По седьмому   вопросу  координатор СЗТО СРО ААС Соломонова Е.Б. проинформировала присутствующих о проделанной работе по подготовке справочника членов СЗТО СРО ААС. В настоящий момент определена рабочая  концепция справочника. Предполагается разместить в нем краткую информацию о  ЮЛ - членах  СЗТО СРО ААС в рамках открытой информации, опубликованной в реестрах Минфина РФ:   название организации, ФИО руководителя, телефон, эл.адрес, сайт (при наличии). Подробная информация в качестве рекламы  аудиторских компаний  будет размещена по согласованию с руководителями организации на условиях, которые будут определены  дополнительно. 
Кузнецов А.П. обратил внимание на то, что справочник  адресуется  в первую очередь потребителям аудиторских услуг, будет безвозмездно  распространяться на различных мероприятиях, проводимых в Санкт-Петербурге, таких как конференции, форумы, а также на  мероприятиях, организованных Торгово-промышленной палатой Санкт-Петербурга, Союзом предпринимателей и т.п.  В дальнейшем планируется при необходимости переиздавать справочник, а также   в случае необходимости издать более полную версию справочника, в котором будут содержаться сведения об основных направлениях деятельности фирм и их специализации. 
   Аксенов В.А. ознакомил членов Совета СЗТО СРО ААС с предложениями по типографским услугам и их расценкам. Планируется издание 1 000 экземпляров форматом 145х205 мм, 100 стр., обложка  без ламинации. 
Решили:

· Информацию, доложенную Аксеновым В.А., Кузнецовым А.П., Соломоновой Е.Б., принять к сведению.
· Продолжить  предварительную работу по подготовке к изданию справочника аудиторских компаний СЗТО СРО ААС
· Провести информирование членов СЗТО СРО ААС по вопросам издания справочника, в том числе об условиях размещения дополнительной подробной информации в качестве рекламы аудиторских компаний.
По восьмому   вопросу  Кузнецов А.П. сообщил о том, что в план  работ Северо-Западного  регионального отделения  включено   проведение  2- ого Международного Балтийского форума  в сентябре 2018г в городе Рига. Необходимо согласование с руководством СРО ААС. Предварительные   переговоры с  предполагаемыми  представителями стран-участников  Балтийского форума от лица СРО ААС будут проводиться председателем Совета СЗТО СРО ААС Кузнецовым А.П. 
Решили:

· Информацию, доложенную Кузнецовым А.П.,  принять к сведению.
Разное 
      Соломонова Е.Б. доложила о том, что в рамках поручения Минфина РФ (письмо исх.№ 07-04-24/3281  от 23.01.2018) проведена работа по информированию членов СЗТО СРО ААС о необходимости  предоставления сведений об  аудиторской деятельности (отчет 2-аудит) за 2017г   в Минфин России не позднее  1 марта  2018г. Направлены электрон. письма в организации СЗТО СРО ААС 31.01.18, 05.02.18,14.02.18. Проводится  разъяснительная работа,  при  необходимости оказывается консультативная помощь членам СЗТО СРО ААС по заполнению формы отчета. Для получения  по доверенностям от организаций конвертов с кодами  доступа в личный кабинет на  сайте Минфина РФ  была осуществлена командировка координатора СЗТО СРО ААС  в центральный офис СРО ААС в Москву. 
Решили:

· Информацию, доложенную Соломоновой Е.Б.,  принять к сведению.
Присутствующим на заседании была предоставлена информация о семинарах, проводимых Санкт-Петербургской торгово-промышленной палатой 27-28 февраля 2018 года:
·  семинар об организации внедрения профстандартов (ФЗ  от 03.07.2016 № 238-ФЗ "О независимой оценке квалификации")
·  семинар  «Изменения в валютном законодательстве с 2018 года. Новая  инструкция ЦБ №181-И, вступающая в силу с 01.03.2018» (173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле»)
       Членами Совета СЗТО СРО ААС особенно  была отмечена  актуальность темы семинара «Изменения в валютном законодательстве с 2018 года. Новая  инструкция ЦБ №181-И, вступающая в силу с 01.03.2018»
Решили:

· Информацию  принять к сведению, подготовить  информационную  рассылку для членов СЗТО СРО ААС о проведении семинара на тему «Изменения в валютном законодательстве с 2018 года. Новая  инструкция ЦБ №181-И, вступающая в силу с 01.03.2018» .
     В завершении заседания члены  Совета СЗТО СРО ААС поздравили     председателя Совета СЗТО СРО ААС Кузнецова А.П. с днем  рождения, который состоялся 11 февраля, от всей души пожелали ему  здоровья и благополучия.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС            -  Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС                 -  Соломонова Е.Б.
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