   ПРОТОКОЛ № 12
Заседания Совета Северо-Западного Территориального отделения                                                           Саморегулируемой организации аудиторов Ассоциации «Содружество»                                                         
г. Санкт-Петербург


                                                    20 декабря 2017 года
Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного Территориального отделения СРО ААС, далее (Северо-Западное ТО СРО ААС):

Кузнецов А.П., Глевицкий А.А., Желтяков Д.В., Константинова Н.Ю., Косенков В.И., Лавров В.В., Михайлович Т.Н., Левашова А.А., Седавкина Е.А., Чепик Н.А. 
по доверенности: Громов И.Е., Сотникова О.Д.
    Для участия в заседании приглашена Щербакова Нина Владимировна - уполномоченный эксперт по КК СРО ААС.  
Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС – очная.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС   -      Кузнецов А.П.
Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРОААС          -      Соломонова Е.Б.
Итого на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присутствуют 12 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
На заседание вносятся следующие вопросы:
1. О принятии 14.12.2017 г. в первом чтении проекта федерального закона № 273179-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)». О подготовке предложений по внесению изменений в законопроект и представлении их в Экспертный Совет по законодательному обеспечению аудиторской деятельности Комитета ГД РФ по финансовому рынку;
2. Итоги Круглого стола по теме: «Результаты ВККР по СЗТО СРО ААС за 2017г.» Предложения Северо-Западного ТО СРО ААС по дальнейшей организации и осуществлению ВККР;
3. Выдвижение кандидатуры от Северо-Западного ТО СРО ААС в состав конфликтно-согласительной комиссии при ФК;
4. Информация о Межрегиональном совещании, которое было организовано посредством видео-конференц-связи Федеральным казначейством совместно с Росфинмониторингом, на тему: «Вопросы противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» 04 декабря 2017г. 
О необходимости уведомлять Федеральное казначейство о начале аудита ОЗХС (ФЗ от 01.05.2017 № 96 - ФЗ). 
Разъяснения САД по двум запросам по применению законодательства Российской Федерации об аудиторской деятельности: 
· определение лиц, ответственных за корпоративное управление, в контексте корпоративного законодательства; 

· возможности оказания аудиторскими организациями и индивидуальными аудиторами прочих связанных с аудиторской деятельностью услуг.
5. Основные итоги:

- ежегодной встречи МФБ в ноябре 2017 г.;

- работы 34-ой сессии Межправительственной рабочей группы экспертов по международным стандартам учета и отчетности ООН;
6.  План работы СЗТО на 2018г. Проведение конференций СЗТО СРО ААС в 2018г. 

По первому вопросу       
Кузнецов А.П. сообщил о принятии в первом чтении проекта Федерального закона № 273179-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)». 14 декабря 2017г перед первым чтением в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации состоялась встреча председателя Комитета по финансовому рынку ГД РФ депутата Аксакова Анатолия Геннадьевича с представителя ЦБ РФ, СРО аудиторов и профессионального сообщества. 
    В ходе встречи Аксаков А.Г. объявил о принятом решении создать Экспертный Совет при Комитете по финансовому рынку, основной задачей которого будет регулярное рассмотрение материалов, обращений и поправок по законопроекту. Руководителем Экспертного Совета назначен депутат Гетта Антон Александрович – член Комитета ГД РФ по финансовому рынку, руководитель экспертно-консультативного совета фракции «Единая Россия» по совершенствованию антикоррупционного законодательства и законодательства в сфере государственных и муниципальных закупок, член Центрального штаба Общероссийского народного фронта, член Комитета ГД РФ по безопасности и противодействию коррупции, член Попечительского совета ФГБОУ ВО «РГЭУ (РИНХ)».    Состав Экспертного Совета будет утвержден до конца года и начнет свою работу по рассмотрению поступивших поправок по законопроекту. Кандидатура Чепик Наталии Александровны выдвинута для включения в состав Экспертного Совета.
     Правовой комитет СРО ААС подготовит проект Предложений СРО ААС к проекту Федерального закона №273179-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)», принятому Государственной Думой ФС РФ в 1-ом чтении. Планируется в срок до 11 января 2018 года направить письмо от СРО ААС в Комитет ГД РФ по финансовому рынку с предложениями внесения поправок в принятый в первом чтении законопроект.

   Александр Павлович обратил внимание присутствующих на то, что при подготовке предложений и поправок в законопроект от имени федеральных, региональных и местных законодательных и исполнительных органов власти, от членов фракций, комитетов и комиссий ГД РФ, избранных от регионов, письма можно направлять в Комитет ГД РФ по финансовому рынку по эл. почте: ckredit@duma.dov.ru.
 
Решили:
· Информацию, доложенную Кузнецовым А.П., принять к сведению.
Решение принято единогласно.
По второму вопросу    

       Руководитель региональной Комиссии по КК Северо-Западного ТО СРО ААС Седавкина Е.А. подвела итоги Круглого стола по теме: «Результаты ВККР по Северо-Западному ТО СРО ААС за 2017г.». Участниками Круглого стола было высказано   мнение о необходимости выработки ряда предложений по дальнейшей организации и осуществлению внешнего контроля качества работы членов СРО АСС. В результате обсуждения на Круглом столе были высказаны предложения по следующим пунктам:

· о соблюдении сроков Кураторами проверки; 

· о объеме выборки аудиторских заданий (количество проверяемых файлов) и сроках проверки; 

· о внесении изменений в нормативные документы СРО ААС, касающиеся проведения ВККР, и договор с уполномоченными экспертами по этому пункту;
· о содействии объекта ВККР уполномоченным экспертам в организационно-технических вопросах;
· о возможности назначения двух уполномоченных экспертов для осуществления ВККР; 

· вопросы оплаты УЭ. 

       Участниками Круглого стола были высказаны неоднозначные мнения по объему рабочей документации (РД) и формированию итоговых файлов и таблиц. В связи с этим предложено провести дополнительный круглый стол в январе 2018 года, посвященный исключительно формированию РД.

       Также участниками Круглого стола было предложено и в дальнейшем продолжить практику проведения ежегодных «круглых столов» по подведению итогов ВККР за прошедший период в середине декабря.

       По итогам обсуждения было предложено провести в мае 2018 г.  Конференцию по ВККР с приглашением представителей комиссии по КК СРО ААС и других заинтересованных лиц, совместив ее с годовым собранием Северо-Западного ТО.

Решили:
· утвердить итоговый вариант предложений с учетом мнений участников Круглого стола и членов Совета Северо-Западного ТО СРО ААС (приложение №1);
· направить подготовленный документ в комиссию по КК СРО ААС и в Правление СРО ААС.
Решение принято единогласно.
По третьему вопросу 
В связи с тем, что поступила информация о формировании Комиссии при ФК, поступило предложение выдвинуть кандидатуру Чепик Наталии Александровны для включения в состав конфликтно-согласительной комиссии при ФК.
Вопрос поставлен на голосование. 
Решили:
· выдвинуть кандидатуру Чепик Наталии Александровны для включения в состав конфликтно-согласительной комиссии.
Решение принято единогласно.
По четвертому вопросу 
Присутствующие ознакомились с информацией, представленной Желтяковым Д.В. 
Дмитрий Витальевич сообщил, что 4 декабря 2017г.  состоялось Межрегиональное совещание (семинара) посредством видео-конференц-связи на тему: «Вопросы противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма». В совещании приняли участие: заместитель руководителя Федерального казначейства Михайлик Александр Георгиевич, начальник Управления по надзору за аудиторской деятельностью Муромцева Людмила Халиловна, а также представители Минфина РФ. Мероприятие проводилось в связи с поступающими вопросами о вовлеченности аудиторских организаций в предстоящую оценку ФАТФ и соблюдения ими требований Федерального закона от 7 августа 2001 г. № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма», а также в связи с предложением Федеральной службы по финансовому мониторингу.  Дмитрий Витальевич отметил, что мероприятие было интересным и полезным с профессиональной точки зрения. Представители Федерального казначейства ответили на вопросы аудиторов, возникающие в связи с требованием о регистрации в личном кабинете на официальном сайте Росфинмониторинга. Аудиторами было отмечено, что норма закона не обязывает открывать личный кабинет и возможно, в связи с данным обстоятельством его следует регистрировать в случае выявления фактов нарушений аудируемым лицом, тк представители Федерального Казначейства выразили некоторую обеспокоенность, связанную с тем, что аудиторские организации зарегистрировали личные кабинеты, а информация о нарушениях не поступает.

 Дмитрий Витальевич обратил внимание присутствующих на содержание статьи 7.1 ФЗ-115.
Согласно положениям статьи 7.1 Федерального закона от 7 августа 2001 года № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» (далее - Федеральный закон № 115-ФЗ) отдельные требования законодательства в сфере противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма распространяются, в том числе, на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность в сфере оказания юридических или бухгалтерских услуг в случаях, когда они готовят или осуществляют от имени или по поручению своего клиента следующие операции с денежными средствами или иным имуществом:

· сделки с недвижимым имуществом;

· управление денежными средствами, ценными бумагами или иным имуществом клиента;

· управление банковскими счетами или счетами ценных бумаг;

· привлечение денежных средств для создания организаций, обеспечения их деятельности или управления ими;

· создание организаций, обеспечение их деятельности или управления ими, а также куплю-продажу организаций.

Желтяков Дмитрий Витальевич адресовал вопрос представителю Росфинмониторинга по Северо-Западу: «Означает ли эта норма, что аудитор (аудиторская организация) оказал(-а) консультацию (бухгалтерскую или юридического характера) по вопросу совершения сделки с недвижимостью (например, залог или продажа), и эта операция подпадает под соответствующий контроль и налагает на аудитора (аудиторскую организацию) обязанности согласно закона № 115-ФЗ»?

Ответ Владимира Леонидовича заключался в следующем толковании нормы ст. 7.1: «Что подготовка или осуществление от имени или по поручению своего клиента аудитором (аудиторской организацией) сделки с недвижимым имуществом подразумевается через выполнение агентских или непосредственных представительских функций по доверенности».

      На совещании был задан вопрос о возникающем противоречии норм закона ФЗ -  115 и стандартов аудиторской деятельности в части раскрытия информации при выявлении фактов несоблюдения аудируемым лицом законодательства о противодействии коррупции, легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма в аудиторском заключении и нормы закона 115-ФЗ о сохранении в тайне факта информирования органов. 

Было отмечено, что противоречие существует, и его надо будет решать.
Решили:

· Информацию, доложенную Желтяковым Д.В., принять к сведению.
Решение принято единогласно.

По пятому вопросу    
Выступила Михайлович Татьяна Николаевна. В своем выступлении она отметила, что СРО ААС активизирует свою работу с членами Международной Федерации Бухгалтеров (МФБ). В декабре 2017 года подписаны соглашения о сотрудничестве с двумя профессиональными объединениями Узбекистана.

На прошлой неделе СРО ААС заключило соглашения о сотрудничестве двумя профессиональными объединениями Узбекистана – Палатой Аудиторов Узбекистана (ПАУ) и Национальной Ассоциацией бухгалтеров и аудиторов Узбекистана (НАБА). Эти организации, также, как и СРО ААС являются членами Международной Федерации Бухгалтеров (МФБ).

     В октябре 2017 года аналогичное соглашение было подписано с Ассоциацией Бухгалтеров Латвийской Республики.

     По убеждению участников международных соглашений, сотрудничество даст положительные результаты для профессионалов из России, Латвии и Узбекистана, будет содействовать внедрению в профессиональную деятельность членов профессиональных объединений бухгалтеров и аудиторов международных стандартов финансовой отчетности (МСФО), международных стандартов аудита (МСА), а также других стандартов, издаваемых международной Федерацией Бухгалтеров.

15-16 ноября 2017 года в Брюсселе прошел очередной Ежегодный Совет Международной федерации бухгалтеров (IFAC).  В этом масштабном мероприятии приняли участие более 200 представителей национальных объединений аудиторов и бухгалтеров со всего мира. Важность профессий бухгалтера и аудитора в обеспечении общественных интересов в современных экономических условиях, необходимость наличия соответствующих вызовам времени стандартов образования и профессиональной этики – на этих темах было сфокусировано внимание участников ежегодного мероприятия. Участники мероприятия провели ряд рабочих сессий. Во время сессий обсуждалось активное развитие цифровых технологий в экономике и его влияние на изменения требований к профессии бухгалтера. Одна из рабочих сессий была посвящена адаптации профессии к стремительному техническому прогрессу, развитию информационных технологий. Также шла речь о вкладе аудиторов и бухгалтеров в противодействие коррупции, и о регулировании профессии. Представители СРО ААС провели ряд рабочих встреч с представителями профессиональных организаций -членов МФБ от Латвии, Литвы, Казахстана, Узбекистана. Особое внимание было уделено обсуждению путей активизации участия российских аудиторов в деятельности МФБ, в частности разработке аудиторских стандартов, а также этических стандартов. Участники рабочих встреч единодушно выразили мнение о том, что до настоящего времени российская профессиональная общественность, включая российских членов МФБ, не принимает практически никакого участия в деятельности по разработке профессиональных стандартов аудита, этики, образования. Поскольку МСА признаны в различных странах национальными стандартами (в частности, в России), то до Совета по международным стандартам аудита и Совета по международным стандартам этики должна доводиться точка зрения российского аудиторского сообщества. Вместе с тем, участники понимают, что для обеспечения непосредственного участия представителей двух СРО в работе независимых Советов по стандартам необходимо значительное финансирование, как в денежной, так и неденежной форме. Исключительно крупные АО могут позволить себе делегирование своих компетентных сотрудников для работы в советы МФБ на длительный срок. При этом, работа указанных компетентных лиц должна осуществляться на основе принципов нейтральности и независимости, исключительно с целью развития профессии путем разработки и принятия стандартов исключительно в общественном интересе на глобальном уровне.  Участники рабочих встреч решили продолжать консультации по интересующей теме.

    Вместе с тем, участники рабочих встреч высказали согласованное мнение о необходимости создания рабочей площадки в России (на базе либо одной из СРО аудиторов, либо на базе Евразийского совета сертифицированных бухгалтеров и аудиторов). Участники рабочих встреч  отметили национальные особенности в вопросах регулирования аудита, и обсудили  перспективы развития аудита.

31 октября - 4 ноября 2017 года в Женеве (Швейцария) прошла 34-ая сессия Межправительственной рабочей группы экспертов по международным стандартам учета и отчетности Конференции по торговле и развитию ООН (ЮНКТАД). В сессии участвовали представители национальных органов регулирования финансовой отчетности и аудита, международных и региональных организаций (Всемирного банка, Организации экономического сотрудничества и развития, Международной федерации бухгалтеров, Совета по МСФО, Глобальной инициативы по отчетности, Всемирного совета предпринимателей по вопросам устойчивого развития, Международного центра содействия развитию предприятий, др.), а также ряда профессиональных объединений бухгалтеров и аудиторов, академических кругов.

    В рамках сессии были рассмотрены вопросы повышения сопоставимости отчетности по вопросам устойчивого развития и значение раскрытия информации о рисках компаний.

Решили:

· Информацию, доложенную Михайлович Т.Н., принять к сведению.
Решение принято единогласно.

По шестому вопросу    
Члены Совета Северо-Западного ТО СРО ААС обсудили проект плана работы регионального отделения СРО ААС на 2018г. График проведения заседаний Совета Северо-Западного ТО СРО ААС сохраняется, т.о. заседания проводятся ежемесячно каждую третью среду. Внеочередные заседания назначаются в случае возникновения необходимости. Члены Совета Северо-Западного ТО СРО ААС обратили внимание руководителей региональных комиссий на необходимость планирования проведения Круглых столов на 2018г. в соответствии с актуальной профессиональной тематикой.  Поступило предложение   провести два Круглых стола в январе 2018г. по следующим темам:
1. Формирование рабочих документов при проведении ВККР;
2. Подготовка рабочих документов в соответствии с требованиями международных стандартов.
Проведение региональной Конференции Северо-Западного ТО СРО ААС запланировано на май 2018г с возможным совмещением с ежегодным собранием территориального отделения. План работы регионального отеделения будет корректироваться с учетом актуализации и возможных изменений законодательства, касающегося аудиторской отрасли.
Решили:
· утвердить проект Плана работы территориального отделения на 2018 г. с учетом внесения возможных изменений по мере необходимости.
Решение принято единогласно.

Разное 
     В завершении заседания члены Совета обратились с поздравлениями к коллегам - членам Северо-Западного ТО СРО ААС:
«Уважаемые коллеги, примите наши самые искренние поздравления с Новым годом!
В уходящем году нам многое пришлось пережить. 
Желаем в будущем году невозмутимо, упорно и бесстрашно двигаться к нашей профессиональной цели. Ловко и искусно преодолевать любые преграды на пути. Желаем море энтузиазма и энергии для выполнения поставленных задач. А железная хватка и острый ум непременно помогут в новом году для того чтобы не сдавать позиции.
Хотим пожелать всем здоровья, взаимопонимания и побольше позитивных жизненных событий.
Дорогие наши коллеги, пусть наступающий год подарит каждому из нас материальный достаток, успех во всех начинаниях и просто счастливую жизнь! Пускай у каждого в семье царит мир и взаимопонимание. Пусть поддержка и любовь близких согреет вас в трудную минуту. Желаем всем профессионального, а за ним карьерного и материального роста.
Желаем всем здорового оптимизма и веры в самое наилучшее! Пусть наступающий год принесет больше позитива и заставит всех нас поверить в чудеса!».

                                                                                               Члены Совета СЗТО СРО ААС
Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС            -  Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС                 -  Соломонова Е.Б.
PAGE  
1

